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Cuvânt înainte 

 
 

Evoluţia socială, procesele economice, schimbările 
demografice şi alte fenomene care au loc în Republica Moldova 
la ora actuală au contribuit în mod esenţial la expansiunea 
infracţionalităţii. În condiţiile tranziţiei noastre, constatăm o 
diversificare a faptelor antisociale, determinate de bulversarea 
sistemului de valori general-umane. 

Totodată societatea se loveşte de o amplificare a paletei 
infracţionale în care se înscrie şi traficul de femei, reprezentând 
una dintre cele mai importante şi alarmante forme de 
manifestare a crimei, inclusiv cea organizată. 

Culegerea de faţă „Traficul de femei: fenomen şi crimă” 
pune începutul unei serii de publicaţii menite să înlesnească 
studierea pe, cât e posibil în profunzime, a acestui fenomen. 
Prin prezentarea fenomenului dat, interpretarea ştiinţifică şi 
corectă a cauzelor care generează şi favorizează traficul de 
femei, prezenta lucrare constituie una de pionerat în republică. 

În condiţiile de haos, intoleranţă, agresiune şi ignorare a 
normelor elementare de convieţuire socială, culegerea „Traficul 
de femei: fenomen şi crimă” vine să completeze un gol în 
literatura de specialitate. 
 
 

Dr. Tudor Tomozei 
 
10 octombrie 2000 
 



 
 
 
 

Irina Martîniuc, 
preşedintele organizaţiei de femei din 
Republica Moldova “Iniţiativa civică” 

 
 
 

ROLUL O.N.G. ÎN PREVENIREA TRAFICULUI DE 
FEMEI ÎN REPUBLICA MOLDOVA 

 
 

Pe parcursul ultimilor ani problema traficului de femei a 
devenit o problemă naţională. Traficul în cauză afectează toată 
societatea, demonstrează nerespectarea drepturilor omului, 
violenţa contra femeii, reprezentând o modalitate a sex-
businessului. 

Traficul de femei constituie un fenomen nou pentru 
Republica Moldova. El a fost cauzat, mai ales, de criza social-
economică a statului. Pe lângă aceasta, tranziţia a economiei de 
piaţă a schimbat mult mentalitatea şi normele morale ale 
oamenilor. Cultura pieţei nu a fost creată (totul şi toţi sunt pur 
şi simplu, trataţi ca marfă). Astfel, traficul de fiinţe umane, în 
special, cu femei a devenit o realitate. Nu există date precise 
când a apărut acest fenomen, aproximativ cu 8 ani în urmă. 

În general, femeile şi populaţia nu aveau informaţie 
despre aceasta. Oamenii erau în căutarea unui serviciu în 
străinătate. Ei aveau încredere în toate companiile străine, 
locale ori chiar şi particularilor, care le promiteau că le vor 
acorda ajutor în căutarea unui serviciu în ţări străine. 
Informaţiile pozitive precum ar fi căsătoria fericită, serviciu 
nelegal, dar potrivit şi condiţii bune de trai în străinătate, au 



contribuit, de asemenea, la migrarea femeilor. Să nu uităm şi 
despre lipsa legislaţiei respective, care trebuie să reguleze 
procesul de migraţie, condiţii de muncă în străinătate şi 
pedeapsa traficanţilor. 

Abia nu demult femeile au început să conştienţizeze 
acest fenomen ca pe o formă a violenţei datorită informaţiei 
negative acumulate de la victimele traficului în discuţie şi de la 
organele publice naţionale şi internaţionale, apelul ţărilor 
străine către autorităţile Moldovei, interferenţa Interpolului etc. 

Este regretabil, desigur, a constata că Moldova este o 
ţară de origine a traficului de femei şi copii. Conform datelor 
victimelor independente această cifră ajunge la 800 mii. 

Guvernul nu este în stare să controleze migraţia ileglă 
din cauza că la hotare, chiar şi după 9 ani de cînd a fost 
proclamată independenţa, nu este computerizată sistema de 
contol a persoanelor, care pleacă din ţară. 

Conform datelor Biroului de combatere a traficului de 
femei al MAI din RM femeile din Moldova sînt vîndute, în 
general, prin România în Iugoslavia şi Albania şi prin România 
şi Bulgaria în Turcia, Grecia şi apoi – în Asia. 

În fiecare an din Turcia se deportează aproximativ 2500 
de cetăţeni ai RM, în special, femei, care prostituiază. 

După datele poliţiei, treaficanţii primesc pentru fiecare 
moldoveancă de la $800 pînă la $1500. Dar, în legătură cu 
inflaţia, preţurile la această marfă mereu scad. În vara anului 
2000 în or. Chişinău poliţia a reţinut traficanţi, care au vîndut 
două fete cu $100 fiecare. 

Care categorie de femei devine victimă a traficului? 
Deosebirile sânt următoarele: 

1. Femei şi fete tinere care vor să se angajeze în străinătate. 
Multe dintre ele sînt naive, credule, mai ales cele din 
provincie ori foarte tinere. Unele dintre ele visează la o 
iubire romantică în ţările străine, la o căsătorie aducătoare 
de bogaţii etc. Atare grup constituie o parte importantă a 



celor ademenite de traficanţi. De obicei, ele nu au 
informaţie despre prostituţie sau despre vreo formă de 
violenţă. 

2. Femei căsătorite deznădăjduite din cauza: sărăciei, 
şomajului, neputinţei soţului de a îmbunătăţi situaţia 
materială; înfometării copiilor, cheltuielilor pentru 
învăţământ ori tratament medical etc. Studiile acestor 
femei pot fi superioare şi o reputaţie foarte bună. Dar ele 
sânt de acord să îndeplinească orice lucru pentru 
supravieţuirea familiei. Ele pot şti ceva despre prostituţie 
şi violenţă, dar speră la îndurarea lui Dumnezeu şi cred că 
experienţa rea a altora nu le va atinge pe ele. Acest grup 
este, de asemenea, numeros. 

3. Femeile care pleacă să lucreze în calitate de chelneriţe 
sau dansatoare pricep că uneori vor fi nevoite să intre în 
relaţii sexuale cu bărbaţii. Ele nu presupun însă că vor 
lucra în calitate de prostituate. 

4. Femei tinere şi fete care au condiţii de trai bune, dar, 
auzind multe despre viaţa frumoasă din ţări străine, sânt 
curioase să plece de acasă. Ele sânt influenţate de 
migraţia globală şi vor să capete mai multe şi mai bune. 
Ele, de asemenea, nu se aşteaptă la nici un fel de violenţă. 
Un astfel de grup este mai mic în comparaţie cu alte 
grupuri. 

5. Femei tinere care pleacă în străinătate să se prostitueze 
ştiu de acest fapt şi consideră că ocupaţia dată este o 
formă profitabilă a businessului, dar nuşi dau seama că 
pot deveni victime a sex - businessului. 

În prezent, când cazurile negative informaţionale cresc, 
atitudinea populaţiei şi a organelor publice faţă de fenomenul 
traficului de femei începe a se schimba. Organele de drept şi 
ONG-urile au început deja campaniile lor informaţionale. 



Ţinând cont de situaţia creată în ţară, ONG-le sunt obligate 
să contribuie la prevenirea traficului de femei şi la protecţia 
drepturilor femeilor. 

Reuşita acestui proces depinde de elaborarea şi 
implementarea strategiilor de activitate a ONG-lor. Unele 
dintre ele sunt: 

- contribuirea la perfecţionarea legislaţiei naţionale, şi 
anume: elaborarea şi adoptarea Legii cu privire la traficul 
de femei, precum şi ratificarea mai multor documente 
internaţionale referitor la drepturile femeilor; 

- monitorizarea îndeplinirii legislaţiei în vigoare; 
- efectuarea cercetărilor (statistice, sociologice, juridice, 

medicale, psihologice, pedagogice relativ la cauzele, 
procesul şi consecinţele fenomenului, prevenirea lui şi 
protecţia drepturilor omului); 

- informarea populaţiei, în special, a fetelor şi tinerelor 
femei asupra problemei traficului de femei; 

- consolidarea ONG-lor în numele prevenirii traficului de 
femei şi protecţia drepturilor femeilor; 

- stabilirea unui dialog constructiv între ONG-le şi organele 
de stat; 

- punerea la curent şi influenţarea mass-media referitor la 
traficul de femei. 

În luna mai 1999 în Moldova a demarat primul proiect 
al ONG-le, consacrat acestei probleme. Proiectul a fost elaborat 
de către Organizaţia de femei “Iniţiativa civică” şi Consiliul 
Naţional al Femeilor fiind susţinut de Serviciul de Informaţie al 
Statelor Unite. Au fost organizate 30 de seminare pentru 
elevele şi profesorii în diferite localităţi din republică, s-au 
tradus unele documente internaţionale şi materiale video despre 
traficul de femei. OFM “Iniţiativa civică” a organizat cursuri la 
calculator pentru victime reale şi potenţiale ale traficului de 
femei. 



Desfăşurarea proiectului a constatat lipsa de informaţii 
referitoare la fenomenul traficului dat în rândurile tineretului, 
pregătirea insuficientă a pedagogilor şi părinţilor pentru 
activităţi de prevenire a fenomenului, necesitatea de a efectua 
un schimb de experienţă cu cea a ONG-le din alte ţări.  

Pe parcursul anului 1999 Organizaţia de femei 
“Iniţiativa civică” a stabilit relaţii cu Programul de prevenire a 
traficului de femei al Consorţiumului Internaţional de femei 
CSI-SUA (Ucraina, Kiev), la strada (Olanda, Ucraina), Centru 
„Perspective femenine (Lvov, Ucraina) Centrul. Femeia pentru 
femeie” (Dnepropetrovsk, Ucraina), Centru pentru drepturile 
femeilor /Armenia, Erevan), cu Winrock International ( 
SUA,Washington), Centrul AnA (România, Bucureşti), “Şanse 
egale-drepturi egale” (Romania, Iaşi) pentru adaptarea 
metodologiei lor în domeniul prevenirii traficului de femei, 
distribuirea materialelor informaţionale, întocmirea proiectelor 
comune. 

În februarie 2000 OFM “Iniţiativa civică” a devenit 
parteneră a proiectului internaţional “Iniţiative publice pentru 
prevenirea traficului de femei”. În proiect sînt antrenate 5 ţări: 
Ucraina, Moldova, Armenia, Uzbekistan şi SUA. Activitatea 
ONG-lor din aceste ţări prevede o colaborare strânsă cu 
organele de drept şi mass-media în scopul prevenirii traficului 
de femei. “Iniţiativa civică” îşi desfăşoară treninguri  şi mese 
rotunde cu reprezentanţii Ministerului Afacerilor Interne, 
Biroului pentru prevenirea traficului în cauză, Interpolului, 
Academiei de poliţie „Ştefan cel Mare”, judecătorilor şi 
procuraturii din republică. În această activitate OFM este 
ajutată de ONG-le şi de organele de drept din alte ţări care au 
deja experienţă şi rezultate pozitive în prevenirea traficului de 
fiinţe umane. 

Paralel cu stabilirea relaţiilor internaţionale e necesar să 
stabilim şi o colaborare strânsă între ONG-le din ţară. Avem 
mai bine de 40 de organizaţii de femei naţionale şi locale care 



trebuie să fie antrenate în activitatea de prevenire a traficului. 
Trebuie să colaborăm cu diferite organizaţii profesionale, cum 
ar fi asociaţiile juriştilor, medicilor, psihologilor, pedagogilor şi 
sociologilor etc. Să implicăm mai activ organizaţiile de tineret 
in activitatea de prevenire a traficului de femei. 

Colaborarea ONG-lor cu organele de stat cere o 
comunicare şi informare între societatea civilă şi factorii de 
decizie la diferite niveluri: naţional, local şi personal. 
Dezvoltarea dialogului cu Parlamentul RM şi, în special, cu 
femeile din diferite partide, poate să accelereze  elaborarea 
legislaţiei referitoare la promovarea drepturilor femeilor. 
Colaborarea ONG-lor cu Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale 
şi a Familiei, Ministerul Educaţiei şi Ştiinţei, Ministerul 
Economiei şi Reformelor, Ministerul Afacerilor Interne (Poliţia 
Moravurilor), Comisia Prezidenţială şi cea Guvernamentală 
pentru Problemele Femeilor e necesară informării reciproce, 
realizării reuşite a Planului de acţiuni privind îmbunătăţirea 
situaţiei femeii şi creşterea rolului ei în societate (adoptat de 
Guvernul RM la 15.01.1998) şi elaborarea unui plan de acţiuni 
comune. 

Printre forme şi metode ale activităţii ONG-lor necesare 
prevenirii traficului de femei le-aş menţiona pe cele instructiv-
educaţionale (seminare, treninguri, mese rotunde, conferinţe 
etc.) şi cele practice (recalificarea şi perfecţionarea profesională 
a femeilor, crearea centrelor de reabilitare, a reţelei telefoanelor 
fierbinţi etc.). 

Seminare şi treninguri merită a fi organizate pentru 
diferite categorii ale populaţiei: 

- pentru fete din clasele superioare şi studente în scopul 
preventiv; 

- pentru corpul didactic al instituţiilor de învăţământ; 
- pentru jurişti în vederea elaborării Legii cu privire la 

traficul de fiinţe umane; 



- pentru funcţionari ai Ministerului Afacerilor Interne: a-i 
pregăti să lucreze cu eventualele victime ale traficului în 
cauză; 

- pentru ONG-le de femei şi tineret a căror menire este de a 
familiariza populaţia cu problema vizată, atingând mai 
multe ONG-le  în activitatea de prevenire a traficului de 
femei. 

Colaborarea ONG-lor cu mass-media trebuie să 
contribuie la conştientizarea atât a ziariştilor, cât şi opiniei 
publice în domeniul de referinţă. ONG-le pot fi iniţiatoare ale 
mai multor acţiuni, cum ar fi difuzarea informaţiilor necesare, 
lansarea campaniilor de presă pentru excluderea materialelor 
pornografice, realizarea emisiunilor TV şi Radio despre traficul 
de femei, inclusiv crearea unui sistem interactiv. ONG-le 
trebuie să organizeze o campanie publică pentru respectarea 
modificării în Legea cu privire la presă care la interzice 
publicarea informaţiilor despre oferirea serviciilor intime. 

Prevenirea traficului de femei poate fi asigurată doar în 
cazul când în acest proces se va încadra întreaga societate, când 
fiecare cetăţean va conştientiza faptul ca traficul de fiinţe 
umane reprezintă un obstacol în calea creării în Republica 
Moldova unei societăţi cu adevărat democratice şi non-violente. 



 
 
 
 

Gheorghe Botnaru 
jurist 

 
 
 

TRAFICUL DE FEMEI ÎN CONTEXTUL 
REPUBLICII MOLDOVA – PROBLEMĂ 

CE NECESITĂO REZOLVARE IMEDIATĂ 
 
 

E Noţiunea traficului de femei 
Înainte de a purcede la examinarea problemei în cauză, 

se impun unele precizări referitoare la noţiunea „traficului de 
femei”, pentru a nu trezi confuzii în ceea ce priveşte utilizarea 
corectă a acestui termen în sens juridic.  

La ora actuală, în legislaţia penală a R. Moldova 
lipseşte o definiţie a noţiunii „traficul de femei”, deşi acest 
termen este folosit frecvent atât pe plan internaţional ,cît şi pe 
plan intern. Din aceste considerente, este necesar a formula o 
definiţie a conceptului în discuţie şi a explica conţinutul normei 
juridico-penale, prin care este sancţionat acest fenomen. 

În opinia autorului, prin traficul de femei se înţelege 
recrutarea şi transportarea persoanelor de sex feminin dintr-un 
stat pe teritoriul altui stat în scopul exploatării lor sexuale şi de 
altă natură. 

În conformitate cu legislaţia penală a R. Moldova, 
traficul de femei este sancţionat în baza art. 1052 C.pen. 
„Proxenetismul”. Potrivit acestui articol, sunt pedepsite 
acţiunile infracţionale ce constau în : constrângerea sau 
îndemnul la prostituţie, înlesnirea prostituţiei sau obţinerea de 



profit de pe urma practicării prostituţiei de către o femeie, 
precum şi recrutarea unei persoane pentru prostituţie ori traficul 
de persoane în acest scop. Din conţinutul acestei norme juridice 
rezultă că traficul de femei este o formă a laturii obiective a 
infracţiunii de proxenetism transnaţional. După părerea 
autorului, este corect a utiliza noţiunea „proxenetism 
transnaţional” cînd este vorba despre traficul de femei, 
deoarece în acest caz acţiunile infracţionale produc efecte 
juridice în limitele teritoriilor mai multor state. 

2. Premisele apariţiei şi extinderii fenomenului 
traficului de femei în contextul R. Moldova 

Fenomenul tranziţiei afectează nu numai nivelul de 
trai al populaţiei. El produce şi alte efecte negative, care sunt 
percepute treptat. 

În ceea ce priveşte Republica Moldova, se cere 
recunoscut faptul că perioada posttotalitară este însoţită de un 
dezastru absolut în toate sferele vieţii. 

În aceste condiţii nefireşti, una dintre cele mai 
dezavantajate categorii sociale sunt femeile, deoarece ele devin 
principala ţintă a catastrofei sociale. 

Lovindu-se zi de zi cu aşa probleme ca: mizeria, 
violenţa, inechitatea socială, anarhia, indiferenţa statului faţă de 
problemele sociale, femeile îşi pierd ultimele speranţe într-un 
viitor mai bun, iar viaţa lor în Republica Moldova se 
transformă într-un infern. Situaţia este şi mai dificilă, 
îndeosebi, pentru tinerele reprezentante ale sexului frumos, dat 
fiind că această categorie de vârstă, atât sub  aspectul fizic, cât 
şi cel psihologic, este foarte sensibilă la toate procesele 
negative din societate, iar imunitatea contra eventualelor 
consecinţe este foarte redusă şi, ca urmare, ele nu se pot 
acomoda la multiplele greutăţi existente la ora actuală în 
Republica Moldova. 



Femeile noastre au tot dreptul să condamne această 
stare de fapt, deoarece ele nu au nici o vină pentru haosul pe 
care ni-l asigură până în prezent guvernanţii. 

Fiind nevoite să-şi asigure minimul de trai care nu 
poate fi materializat în condiţiile Republicii Moldova, multe 
femei îşi văd „colacul de salvare” în străinătate, aspirând că 
acolo le va surâde norocul. Cu oarecare rezerve, decizia acestor 
femei de a pleca în ţări străine, are un caracter motivat, deşi, în 
acest context, contează şi metoda de realizare a obiectivelor 
propuse. 

În prezent, femeile din Republica Moldova, pentru a-şi 
câştiga mijloacele de subzistenţă, sunt nevoite să caute toate 
modalităţile posibile ca să ajungă în altă ţară, fiind disponibile 
să presteze acolo oricare servicii în schimbul unei bucăţi de 
pâine amară. 

Este cert faptul că la ora actuală, angajarea la un 
serviciu într-o ţară străină constituie o problemă dificilă pentru 
cetăţenii de rând din Republica Moldova, problemă care nu 
poate fi soluţionată pozitiv pe cale legitimă, deoarece, practic, 
nu există un cadru juridic corespunzător. 

 Potrivit doamnei Condratiuc (Şefa secţiei migraţie de 
muncă externă a Departamentului Migraţiune), într-un interviu 
acordat ziarului „Jurnal Naţional” din 25 septembrie 2000, „la 
ora actuală, în R. Moldova doar 11 firme dispun de licenţe de 
angajare provizorie la muncă peste hotare. Ele au dreptul de 
angajare în Israel, Canada şi Portugalia  

Pînă în prezent au fost încheiate acorduri 
interguvernamentale cu privire la angajarea provizorie şi 
protecţia socială a cetăţenilor R. Moldova care pleacă la munci 
în alte state. Pînă acum, astfel de acorduri au fost încheiate cu 
Federaţia Rusă, Ucraina şi Republica Belarus. Totodată, 
propuneri de acest gen au fost refuzate oficial de 13 state. 
Motivul principal al refuzului este rata mare a şomajului”. 



În contextul acestor împrejurări dificile, doritorii de a 
găsi un serviciu în alte ţări sunt nevoiţi să apeleze la căi de 
emigrare ilegală, chiar dacă preţul acestei tranzacţii este foarte 
ridicat, iar despre garantarea securităţii personale nici vorba nu 
poate fi. Astfel, apar toate premisele pentru apariţia traficului 
de femei. De acest fapt profită traficanţii, care folosesc cu 
succes toate procedeele posibile, pentru a atrage victimele în 
capcanele lor, iar potenţialele candidaturi, care cad în mâinile 
traficanţilor, sunt tinerele reprezentante ale sexului frumos, 
deoarece ele pot fi antrenate într-un şir de activităţi murdare, 
care aduc profit enorm în buzunarele negre. 

3. Mecanismul prin care este asigurată recrutarea şi 
exploatarea victimelor traficului de femei 

Procedura de selectare a fetelor care au nevoie de o 
viză într-un stat străin nu prezintă mari dificultăţi pentru 
traficanţi, din motive că aceştia s-au străduit să creeze o reţea 
bine organizată, ce şi-a extins ramificaţiile în toate zonele 
republicii. Astfel, timp de câteva zile, traficanţii reuşesc să 
perfecteze toate actele necesare transportării fetelor pe teritoriul 
statului solicitat şi, bineînţeles, că în realizarea unei atare 
operaţiuni, ei se bucură de sprijinul unor funcţionari publici, 
plătiţi la nivelul corespunzător. Din momentul trecerii frontierei 
de stat, tinerele basarabene îşi pierd statutul de cetăţean al 
Republicii Moldova, fiind transformate într-o marfă a 
proxeneţilor care le administrează, le folosesc şi le distribuie 
după bunul lor plac. 

Pe parcursul unei perioade îndelungate, aceste tinere 
sunt supuse exploatării sexuale, torturii şi altor tratamente 
inumane. După un asemenea calvar, suferinţele victimelor 
proxenetismului transnaţional nu se termină, pentru că în 
continuare, ele vor avea de îndurat un şir de consecinţe nefaste, 
iar prezenţa în conştiinţa lor a unor stări afective ca: stresul, 
neliniştea, remuşcările denotă doar primele manifestări ale 



diverselor traume fizice şi psihice cauzate în procesul 
exploatării sexuale. 

E Reabilitarea victimelor traficului de femei 
Pentru o victimă a traficului de femei reintegrarea în 

societate constituie o problemă anevoioasă, deoarece în 
Republica Moldova nu există un asemenea mecanism care le-ar 
ajuta să spele trecutul pătat. Ca urmare, aceste persoane au 
puţine şanse de a reveni în albia firească a societăţii. Situaţia 
devine şi mai alarmantă atunci când unele victime ale 
exploatării sexuale, nereuşind a se reintegra în viaţa normală, 
continuă benevol să practice prostituţia în străinătate sub 
auspiciul proxeneţilor, în schimbul unei recompense materiale 
mizere. Deseori, prostituatele deja experimentate atrag noi 
victime în mâinile traficanţilor, uşurându-le acestora din urmă 
munca de selectare a noilor candidaturi pentru lista neagră. 

În consecinţă, industria traficului cu femei prosperă, 
iar numărul victimelor creşte în ritm accelerat. 

E Proporţiile fenomenului de discuţie în R. 
Moldova 

Cele expuse mai sus pot fi confirmate prin datele 
oferite de către deputatul în Parlamentul R. Moldova, dna Ala 
Mîndîcanu, ziarului “Молдавские Ведомости” din 27 
septembrie 2000. D-ei susţine că nu mai puţin de 10 mii de 
basarabence sunt antrenate în sex-business în ţări străine. În 
acelaşi număr al ziarului sus-menţionat, Nicolae Doboş, 
funcţionar al M.A.I., responsabil de contracararea traficului de 
persoane, a declarat că „femeile din R. Moldova sunt vândute 
în Iugoslavia prin Ungaria, în Grecia prin Bulgaria, în Turcia şi 
ulterior în Asia. 

Anual, din Turcia sunt deportaţi aproximativ 2500 de 
cetăţeni ai R. Moldova, cel mai mare număr constituind femeile 
care practică prostituţia”. 



Potrivit datelor poliţiei, infractorii, care se ocupă de 
acest business, încasează pentru fiecare femeie adusă din R. 
Moldova, circa $800-$1000..  

Din păcate, nu toate cazurile de trafic cu femei sunt 
înregistrate de către organele judiciare. Aceasta se datorează 
faptului că uneori funcţionarii organelor de drept, din mai multe 
considerente, tăinuiesc asemenea cazuri, însă de cele mai dese 
ori victimele proxenetismului transnaţional nu se adresează 
organelor de drept din teama de a nu fi persecutate de către 
traficanţi. 

E Consecinţele acestui fenomen pentru R. Moldova 
Starea de fapt din R. Moldova privind extinderea 

acestui fenomen, denotă pericolul real care ameninţă în prezent 
societatea, deoarece consecinţele fenomenului vizat nu se 
răsfrâng doar asupra victimelor. În argumentarea unei 
asemenea concluzii pot fi numite doar câteva consecinţe ale 
traficului de femei, pe care societatea le resimte şi anume: 
victimele proxenetismului reprezintă un focar de contaminare 
cu diferite boli venerice a altor persoane; este pusă într-un 
pericol real existenţa şi dezvoltarea familiei ca instituţie 
fundamentală în societate; scade nivelul natalităţii în ţară, fapt 
care produce alte urmări negative în societate; este deteriorată 
grav imaginea Republicii Moldova pe plan internaţional; 
populaţia pierde încrederea în forţa legii şi în viabilitatea 
organelor de drept etc. 

Ar fi o mare eroare dacă societatea, în continuare, va 
manifesta o indiferenţă totală faţă de acest flagel, care pune în 
pericol viitorul ţării noastre. Este necesar a riposta ferm 
împotriva celor care patronează dezvoltarea traficului de femei, 
dar pentru aceasta se cere, mai întâi, a stabili factorii ce 
contribuie la extinderea fenomenului în chestiune. 

E Factorii care contribuie la apariţia şi extinderea 
fenomenului dat 



Printre factorii care contribuie la apariţia şi extinderea 
acestui fenomen în R. Moldova se poate evidenţia: situaţia 
social-economică dificilă din ţară şi obstacolele de ordin juridic 
cu privire la emigrarea legală a persoanelor care nu-şi pot 
asigura mijloace de subzistenţă în condiţiile Republicii 
Moldova. Cu părere de rău, demnitarii noştri nu manifestă 
interes pentru a negocia cu oficialităţile altor state problemele 
referitoare la elaborarea unui cadru juridic ce ar reglementa 
modalităţile de plasare a cetăţenilor din Republica Moldova în 
câmpul muncii în cadrul altor state. Astfel, doritorii de a presta 
servicii în străinătate, ar putea face acest lucru în baza unui 
contract legal, care le-ar servi şi o protecţie juridică sigură 
împotriva eventualelor forme de abuzuri. Realizarea unor 
asemenea măsuri ar da o lovitură puternică traficanţilor, 
deoarece va scădea numărul persoanelor care vor apela la 
serviciile lor. 

Un alt factor care contribuie la extinderea accelerată a 
fenomenului despre care este vorba îl constituie intervenţia 
ineficientă a organelor de drept în descoperirea infracţiunilor de 
trafic cu femei şi sancţionarea traficanţilor. În atare context, n-
ar fi just să învinuim numai organele de drept, dat fiind că, în 
prezent, traficul de femei reprezintă un domeniu de manifestare 
a criminalităţii organizate la nivel internaţional, o industrie care 
aduce uriaşe venituri în vistieria lumii interlope. 

Este cert faptul că fenomenul respectiv este protejat de 
unii funcţionari ai organelor de vârf ale statului, care au o 
influenţă însemnată asupra organelor de justiţie din Republica 
Moldova. Probabil că pentru aceşti tipi banii valorează mai 
mult decât onoarea unui popor. 

7. Cadrul juridic internaţional şi intern prin care este 
sancţionat traficul de femei  

Referindu-ne la cadrul juridic, care are menirea de a 
sancţiona traficul de femei, trebuie menţionat că pe plan 
internaţional la 2 decembrie 1949 a fost adoptată Convenţia 



pentru Reprimarea Traficului de Fiinţe Umane şi a Exploatării 
Prostituţiei Semenilor, în care sunt stipulate direcţiile şi 
mecanismul de combatere a traficului de femei. Deoarece 
dispoziţiile stipulate în acest document internaţional, într-o 
mare măsură, nu prevăd reglementarea necesităţilor, existente 
la ora actuală, în ceea ce priveşte contracararea traficului de 
femei, organismele internaţionale au pus problema elaborării 
unei noi convenţii care ar putea fi implementată mai eficient în 
stoparea acestui flagel. Sperăm că, în curând, această idee va fi 
materializată. 

Pe plan naţional, prin Legea nr.42-XIV din 4 iunie 
1998, Codul penal a Republicii Moldova a fost completat cu 
art. 105/2 „Proxenetismul”, care serveşte drept bază juridică 
pentru contracararea traficului de femei şi sancţionarea 
traficanţilor. După cum se vede, organele judiciare din 
Republica Moldova dispun deja de o bază juridică pentru 
contracararea fenomenului cu pricina, însă, deocamdată, nu este 
creat mecanismul necesar asigurării aplicării acestor prevederi 
juridice. 

În viziunea autorului, un astfel de mecanism poate fi 
elaborat prin adoptarea de Parlamentul R. Moldova a Legii 
despre combaterea traficului de femei care ar conţine 
reglementări cu privire la: noţiunea traficului de femei; 
măsurile de prevenire a traficului de femei; răspunderea penală 
pentru actele traficului de femei; răspunderea persoanelor cu 
funcţii de conducere pentru nerespectarea prevederilor 
prezentei legi; măsurile de reabilitare a victimelor traficului de 
femei; dirijarea după un plan determinat a activităţii organelor 
publice din Republica Moldova abilitate să contracareze acest 
fenomen; interacţiunea dintre organele de stat ale Republica 
Moldova şi structurile de resort din alte state privind 
contracararea traficului de femei; rolul organizaţiilor 
nonguvernamentale în prevenirea traficului de femei şi 



reabilitarea victimelor acestui fenomen; supravegherea 
executării prezentei legi. 

În acest mod, legea în cauză ar servi drept bază 
juridică pentru crearea unui mecanism corespunzător de 
contracarare a acestui flagel. 

Se înţelege de la sine că în soluţionarea problemei 
menţionate rolul decisiv îi revine statului. Cu toate acestea, ar fi 
incorect dacă societatea civilă ar manifesta un dezinteres faţă 
de un astfel de flagel, care pune în pericol viitorul tinerei 
generaţii. 

8. Rolul organizaţiilor nonguvernamentale în 
prevenirea traficului de femei 

Cu regret, la ora actuală, populaţia Republicii 
Moldova nu poate miza doar pe forţa legii şi a organelor de 
drept în soluţionarea problemei în cauză, deoarece într-un stat 
„bolnav”, asaltat de criminalitatea organizată şi de multe alte 
devieri sociale, justiţia joacă rolul de servitor al clanurilor 
mafiote, pentru care traficul de femei constituie o sursă 
profitabilă alimentând cu prisosinţă vistieria neagră. Din 
considerentele enunţate, pentru a stopa traficul de femei este 
necesară implicarea societăţii civile prin intermediul ONG-lor, 
care au obligaţia morală de a organiza un ansamblu de măsuri 
de ordin educativ în rândurile populaţiei, pentru a le şterge 
traficanţilor lista potenţialelor victime. Nu încape nici o 
îndoială că realizarea  obiectivelor schiţate ar servi o lovitură 
grea asupra industriei de comercializare a sexului frumos.  

Efectul poate fi obţinut prin unirea eforturilor ONG-
lor din Republica Moldova şi sprijinul acordat de organizaţiile 
internaţionale, pentru a începe o campanie de prevenire a 
acestui fenomen pe întregul teritoriu al ţării, îndeosebi, în 
localităţile rurale, deoarece anume aici femeile trăiesc într-un 
întuneric total, care le privează de posibilitatea de a-şi cunoaşte 
drepturile lor la apărare din partea statului împotriva oricăror 
forme de violenţă. 



În încheiere, autorul consideră ca a reuşit să evidenţieze cele 
mai importante aspecte ale problemei în discuţie şi speră că atât 
concluziile, cât şi propunerile sale vor fi înţelese la justa lor 
valoare. 
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Program informaţional privind migraţiunea OIM 

(organizaţia internaţională pentru problemele migraţiunii). 
Budapesta. Ungaria. Mai 1995.1

 
 

E Creşterea numărului de victime din Europa 
Centrală şi de Est 

 
Este foarte greu a evalua nivelul real al traficului de 

femei, fiindcă femeile, din diverse cauze, nu doresc să 
vorbească despre lucrurile, care s-au întâmplat cu ele. Lor le 
este frică de ameninţările cu violenţă din partea traficanţilor şi 
umilirea deportării, îndeosebi dacă familiile lor vor afla că ele 
au fost angajate ca prostituate. Ele mai cred, de asemenea, că, 
din moment ce sunt cetăţene străine ilegale, poliţia nu se 
comportă cu ele adecvat. 

Multe femei pot fi, pur şi simplu, deportate şi istoria lor 
niciodată nu va fi menţionată ca un caz de trafic. De obicei, nu 
pot fi stabilite femeile-victime ale traficului din datele statistice 
posedate ale deportării, oferite de poliţie. Lipsa statisticii 
privind traficul de femei este explicată nu numai prin 
organizarea proastă a colectării datelor în discuţie. Acest lucru 
este, de asemenea, cauzat de faptul că pentru poliţie şi organele 
abilitate să se ocupe de probleme ce ţin de străinii multor ţări, 
lupta contra traficului de femei nu constituie un obiectiv 

                                                 
1 Continuare. Începutul în №7. 



prioritar. Victimele nu merg în întâmpinare, fiindcă ele 
presupun că există o prejudecată mare vis-a-vis de prostituate, 
de imigranţi ilegali şi femeile, care aduc la cunoştinţă cazuri de 
violenţă sexuală. De fapt, traficul de femei rămâne o problemă 
închisă. 

În pofida informaţiei limitate, se poate însă presupune 
că există semne ale unui nou val, al patrulea, privind victimele 
traficului de oameni, ce vine din Europa Centrală şi de Est. 
Primul val a fost alcătuit din femei asiatice (în general 
thailandeze şi filipineze); al doilea val – femei di America 
Latină (dominicane şi columbiene); al treilea – femei din Africa 
(originare din Ghana şi Nigeria) (De Stoop, 1994, p.103). Pînă 
în anul 1992 nu era, într-adevăr, cunoscut nici un caz de trafic 
de femei din Europa Centrală şi de Est în Belgia şi Olanda. În 
ultimii trei ani însă numărul victimelor traficului din Europa 
Centrală şi de Est s-a dublat în Belgia şi s-a întreit în Olanda. 

Organizaţia olandeză nonguvernamentală STV2, 
înştiinţează că în anul 1994 69 la sută din 168 de cazuri, pe care 
le-a examinat, se refereau la femeile din Europa Centrală şi de 
Est. Mai mult de jumătate dintre aceste femei au fost din Rusia, 
Ucraina, precum şi din alte republici ale fostei Uniuni 
Sovietice. În perioada anilor 1993-1994 numărul victimelor din 
aceste ţări a crescut mai mult de două ori. Numărul victimelor 
din Cehia şi Polonia, de asemenea, a crescut de la 7 la 40 în 
perioada anilor 1993-1994. 

Datele din Belgia demonstrează că în anul 1993 40 la 
sută din victime ajutate de ONG, Payoke, care lucrează cu 
femeile, au fost din Europa Centrală şi de Est. Însă ţările lor de 
origine au fost altele, decât în Olanda. În Belgia, majoritatea 
victimelor au sosit din Polonia şi Ungaria. Până în anul 1993 au 
fost foarte puţine cazuri de trafic de femei din ţările CSI. Există 
o mare parte de femei din Ungaria, îndeosebi, ţinând cont de 
                                                 
2 Sursa: Poliţia de stat suedeză privind problemele cetăţenilor străini 
  Notă:  Procentele au fost rotunjite până la jumătate de procent 



faptul că populaţia ţării este aproape de 10.5 milioane de 
oameni. 

Payoke ne anunţă că în anul 1994 nu a fost remarcată o 
creştere a numărului de victime, ceea ce poate fi condiţionat de 
faptul că în cursul anului 1993 în Belgia au fost luate unele 
măsuri privind lupta cu traficul de femei. 

Deşi, în Suedia este greu a găsi date despre victimele 
traficului, există totuşi date statistice referitoare la ţara de 
origine a femeilor care au primit permisiune de lucra ca 
executătoare (“artiste de variete”). Ca şi pe întregul teritoriu al 
Europei, datele din Suedia denotă apariţia unei noi tendinţe, 
pentru care este caracteristic un număr mare de femei venite din 
Europa Centrală şi de Est, îndeosebi din Rusia. Datele din 
tabelul 1 demonstrează că în anul 1994 numărul majoritar de 
permisiuni au fost date, în general, femeilor din ţările fostei 
Uniuni Sovietice. În genere, au fost date 424 de permisiuni 
femeilor din Rusia, Ucraina şi celor din ţările Baltice. Mai mult 
de o treime (din 1799) de permisiuni, date artiştilor, 
dansatorilor în anul 1994, au fost oferite femeilor din Europa 
Centrală şi de Est. 

Majoritatea femeilor, care primesc permisiune pentru 
practicarea unei activităţi artistice, oricum, continuă să sosească 
din ţări dezvoltate. Ele erau recrutate, în general, din Republica 
Dominicană, Brazilia, Maroc şi Thailanda (vezi tab.1). 

Cu toate că ocupaţia de dansatoare nu poate fi egalată 
cu prostituţia, nesiguranţa condiţiilor de viaţă şi de muncă la o 
astfel de femeie o face vulnerabilă pentru exploatarea de către 
traficanţi şi de proprietari ai cluburilor. În lipsa unor date mai 
sigure despre victimele traficului în discuţie, distribuirea 
dansatoarelor pe naţionalităţi poate demonstra foarte uşor 
direcţiile de bază ale traficului. 



Tabelul 1 
Vizele artistice eliberate “dansatoarelor” în Suedia 

Ţările de origine Numărul de vize Procente 
Rusia 300 17 
Ucraina 61 3 
România 61 3 
Bulgaria 55 3 
Polonia, Cehia, Ungaria 76 4 
Ţările Baltice 63 3,5 
Europa Centrală, de Este 616 34 
Alte ţări europene 109 6 
Maroc 214 12 
Brazilia 250 12 
Republica Dominicană 412 23 
Thailanda 117 6,5 
Alte ţări 81 4,5 
Ţări în curs de dezvoltare 1074 60 
Total 1799 100 
 

În continuare organizaţiile nonguvernamentale, 
nonstatale vor fi menţionate abreviat ONG. 

Cât despre Ungaria, aici numărul femeilor – victime ale 
traficului este mai greu a-i ţine evidenţa, fiindcă nu există 
ONG, care să se ocupe intenţionat de această problemă. Potrivit 
evidenţei neoficiale din anul 1990 a crescut numărul 
prostituatelor străine sosite în Ungaria din România, din 
Ucraina şi din Rusia. 

Chiar dacă în ultimii ani numărul cazurilor de trafic de 
femei a sporit în ţările ca Olanda şi Belgia, totuşi, după datele 
poliţiei şi organelor privind problemele străinilor, traficul de 
femei în raport numeric nu este mare. Poliţia Belgiei, de 
exemplu, crede că în ţară există aproximativ 28 de mii de 
prostituate şi aproape jumătate dintre ele au sosit din ţări 
străine, în general, din Europa de Est. Astfel, 100 sau 
aproximativ atâtea victime ale traficului cunoscute în timp de 
un an reprezintă mai puţin de jumătate din procentajul de 
femei, care practică prostituţia. Poliţia se miră că, deşi în 



ultimii doi ani în Belgia a fost dată o informaţie completă cu 
privire la femeile şi traficul în discuţie, până acum atât de 
puţine cazuri de trafic au ajuns să fie un bun al libertăţii 
cuvântului. 

Se cere o explicaţie: din cauza libertăţii cuvântului, 
traficanţii şi-au schimbat locul activităţii în alte ţări apropiate. 
Dacă însă vom corela numărul victimelor cunoscute cu numărul 
de prostituate străine din ţările în curs de dezvoltare şi din 
ŢECE3, cifrele vor deveni mai ameninţătoare. Poliţia belgiană 
crede că aproximativ 2000 de prostituate străine au sosit din 
ţările în curs de dezvoltare şi din ţările ECE. În mai mult de o 
100 dintre cazurile de trafic cunoscute, victima a spus că ea 
cunoaşte cel puţin 2 sau 3 femei, despre care poliţia nu ştie. 
Dacă este aşa, atunci, după o evaluare modestă, 10-15 la sută 
dintre victimele traficului în Belgia vor fi prostituate străine din 
ţările sărace. 

 
2. Cauzele creşterii traficului de femei din Europa de Est în 

Europa de Vest 
 

Există mulţi factori care explică din ce cauză femeile 
din ţările lumii a treia, la fel ca şi femeile din Europa Centrală 
şi de Est, se vând în Vest. Trecerea la economia de piaţă în 
Europa Centrală şi de Est a dus la o pierdere imensă de locuri 
de muncă şi la creşterea sărăciei. Acest lucru s-a răsfrânt, în 
special, asupra femeilor, fiindcă în majoritatea ŢECE şomajul 
printre femei este mai mare decât printre bărbaţi. În Federaţia 
Rusă, la începutul anului 1992 femeile alcătuiau 52 la sută din 
forţa de muncă şi 71 la sută dintre ele erau şomere (Barr, 1994). 
Îndreptarul actual al Băncii Mondiale menţionează că “în 
perioada de tranziţie sărăcia se manifestă într-un fel nou. Multe 
greutăţi cad pe umerii femeilor. În Rusia raportul dintre femei 
                                                 
3 Aici şi în continuare sunt reprezentate cu abrevierea “ŢECE” ţările Europei 
centrale şi de Est. 



şi bărbaţi printre şomeri şi pensionari este egal cu 2:1; iar 94 la 
sută dintre familiile incomplete sunt conduse de femeie” (Barr, 
1994). 

 
Printre şomerii maturi ruşi, înregistraţi la bursa muncii, femeile 

alcătuiesc 70 la sută. Printre şomerii tineri ele sunt şi mai multe. 
Conform aprecierilor experţilor, anual din ţara noastră pleacă la 

lucru în străinătate aproximativ 300 de mii de fete şi femei tinere. În ţară 
aproximativ 200 de organizaţii au licenţe pentru angajarea în ţări străine. 
Cu ajutorul lor, în anul 1998, au plecat în străinătate 32500 de oamenii, 
printre ei erau numai 2900 de femei tinere. Cu restul se ocupau firmele 
neoficiale adesea ilegale. //„Trud” din 3 februarie 2000. 

 
În acest context; nu este de mirare că multe femei tinere 

încearcă să găsească loc de muncă în Vest şi sosesc în ţările 
care, ani întregi, erau inaccesibile. Femeile din Europa de Est 
posedă un stimul economic foarte puternic pentru găsirea unui 
loc de muncă în Europa Centrală, unde standardele de trai sunt 
mai ridicate decât în propriile ţări. Aproximativ jumătate dintre 
victimele Ungariei, care au apelat la ONG Payoke din Belgia, 
au sosit din Mişcoliţa, un oraş al Ungariei, care a devenit ţinta 
şomajului şi sărăciei în creştere. Analiza noastră cuprinzând 
155 de victime ale traficului, care, în 1994, au apelat la ajutorul 
STV din Olanda, denotă o dependenţă aspră între trafic şi 
şomaj. Cel puţin, 50 de femei, dintre care 37 veniseră din 
ŢECE, erau şomere şi niciodată nu au lucrat până au părăsit 
ţara, în care s-au născut. Cifra reală poate fi mult mai mare, 
ţinând cont de faptul că aproximativ în 70 dintre 155 de cazuri 
nu există informaţie despre ultimul loc de muncă.  

Din cauză că majoritatea ţărilor vestice a stabilit limite 
stricte privind numărul de imigranţi legali, care doresc să intre 
pe teritoriul lor, multe femei, pentru a emigra, sunt nevoite să 
apeleze la serviciile traficanţilor. Majoritatea posibilităţilor de 
angajare la muncă în Europa de Vest pentru imigranţii din 
ŢECE şi din ţările în curs de dezvoltare sunt riguros limitate. 
Alternativa de muncă legală pentru femeile imigrante o 



constituie angajarea în sectorul distracţiilor pe post de “artiste” 
sau “dansatoare”. În practică acest tip de muncă este foarte 
adesea legat de ocupaţia în sex-industrie. 

Deseori se afirmă că traficul de femei este doar o parte 
referitoare la problema în creştere a criminalităţii organizate în 
ŢECE, precum şi a creşterii, în general, a traficului de cetăţeni 
străini. Factorii de bază, ca sărăcia în ŢECE şi creşterea 
controlului de migrare în Europa de Vest, numai parţial explică 
sporirea exploatării femeilor din Europa Centrală şi de Est. 
Principalul element, ce contribuie la traficul de femei, este 
existenţa unei reţele organizate de traficanţi şi criminali, care 
aduc femei din ţările mai sărace în Occident cu scopul 
exploatării. Aceste reţele au apărut ca răspuns la cererea de 
populaţia mereu schimbătoare de prostituate ieftine. 

Mult mai uşor şi mai ieftin este să aduci femei din 
ŢECE în Europa de Vest, decât să aduni femei din ţările în curs 
de dezvoltare. Femeile nu trebuie să se deplaseze departe, şi 
intrarea legală ca turiste este simplă, fiindcă restricţii la vize nu 
sunt aplicate la mulţi (des nu chiar la toţi) cetăţeni din ŢECE. 
Afară de aceasta, este mai uşor să eviţi controlul poliţiei sau al 
grănicerilor, deoarece după exterior este greu să deosebeşti pe 
femeile din ŢECE de cele din Europa de Vest. 

Forţându-le pe femei să practice prostituţia, se poate 
obţine un profit foarte mare, deoarece riscul pentru traficanţi nu 
este mare. Contrabanda de cetăţeni străini este o activitate mai 
puţin riscantă pentru criminali, decât, de exemplu, contrabanda 
de substanţe narcotice sau automobile furate. Legile privind 
traficul de substanţe narcotice sunt mult mai dure în ŢECE, iar 
măsurile pentru reducerea cazurilor de contrabandă a 
automobilelor furate au devenit mai eficiente (Tass, 1995). Pe 
de altă parte, pedepsele pentru traficul de oameni, în 
comparaţie cu răspunderea penală pentru vânzarea substanţelor 
narcotice, sunt, în general, nesemnificative (IGC). Aşa, de 
exemplu, în Olanda şi Belgia, pedeapsa maximă pentru 



contrabanda de cetăţeni străini este doar un an de privare de 
libertate, iar în Suedia – trei ani. În Polonia nu există legi 
speciale, care să reglementeze traficul de contrabandă cu 
cetăţeni străini, iar în republica Cehă contrabanda de cetăţeni 
străini este considerată drept crimă de gravitate medie (Tass, 
1995). 

Pedeapsa penală pentru cei care au silit femeile să 
practice prostituţia este mult mai dură, decât pentru cei care se 
ocupă de traficul de oameni: de exemplu, în Belgia, pedeapsa 
pentru o astfel de infracţiune poate fi de 10 ani. Dar o atare 
infracţiune este foarte greu a o dovedi, întrucât puţine victime 
depun mărturie sau doresc să fie martori. Astfel, persoana, care 
exploatează femei străine şi le sileşte să practice prostituţia, nu 
are, de fapt, de ce să-i fie frică. Şi ca urmare, infractorii, se 
implică, tot mai mult, în traficul de prostituate străine. 

Potrivit datele autorităţilor germane, businessul cu 
traficul de femei, este, tot mai mult, verificat de grupările 
criminale din Europa de Est, care se ocupă de recrutarea şi de 
transportarea ilicită a femeilor în alte ţări. Ele sunt foarte bine 
organizate, tot timpul apelează la violenţă şi, de asemenea, se 
ocupă şi cu alte tipuri de activităţi ca, de exemplu, contrabanda 
de substanţe narcotice. Există date precum că şi proprietarii 
caselor de toleranţă din Occident simt o crescândă presiune din 
partea grupărilor criminale organizate, care s-au constituit în 
ţările ECE pentru recrutarea femeilor din Europa de Est. 

Alt factor, ce duce la creşterea traficului de femei din 
Est în Vest este că, unii traficanţi, care aduc femeile în Europa 
de Vest, până în anul 1989 erau emigranţi din Europa Centrală 
şi de Est. Rezultă că pentru astfel de persoane era uşor să 
înceapă recrutarea femeilor din ţările, a căror limbă ei o 
vorbesc şi au legături locale. Afară de aceasta sex industria 
interioară din Europa de Est şi Centrală a început să prospere 
după căderea regimului comunist. Acest lucru a permis 
deschiderea unei noi surse de recrutare a femeilor în Occident 



şi a cererii în Europa Centrală de femei din ţările mai sărace din 
Europa de Est. Ţările care, mulţi ani au ignorat, oficial, 
existenţa prostituţiei, acum au recunoscut cabinetele “de 
masaj”, barurile cu “topless”, show-rile “pip” ş. a. În Ungaria în 
anul 1993 a fost legalizată prostituţia, fiindcă legea privire la 
prostituţie a fost schimbată şi nu prevede pedepse pentru 
femeile cu o astfel de ocupaţie. 
 
3. Particularităţile şi istoricul victimelor: cine şi cum e vândut 

 
MIP4 a primit informaţia despre 155 de femei, cărora în 

anul 1994 STV le-a acordat ajutor. Datele au fost primite din 
fişierul de dosare, care nu întotdeauna conţinea informaţia 
necesară cercetării. 44 de cazuri erau legate de femeile din 
Europa Centrală, în general din Cehia şi Polonia, 64 din Europa 
de Est şi din ţările CSI, îndeosebi din Rusia şi Ucraina, precum 
şi 47 din ţările în curs de dezvoltare. Din ţările în curs de 
dezvoltare, ca cele din America Latină, au sosit mai multe 
femei (25), decât din Asia (13) sau Africa (9). Majoritatea 
femeilor din ţările în curs de dezvoltare au sosit din ţări ca 
Thailanda, republica Dominicană şi Maroc. Cred că este o 
coincidenţă faptul că o mare parte dintre femei, care au primit 
în anul 1994 permisiuni “artistice” în Suedia, au sosit din 
republica Dominicană şi Maroc. 
 

E Caracteristica femeilor vândute 
 

Aproximativ trei pătrimi din victimele traficului, cărora 
li s-a oferit ajutor de STV în anul 1994, au fost mai tinere de 25 
de ani. Este, îndeosebi, revoltător faptul că vârsta multora 
dintre ele era de la 15 la 18 ani, mai ales pentru acelea care au 
sosit din Europa Centrală (vezi tabelul 2). Aproximativ toate 
femeile (13 din 16) au sosit din republica Cehă. Pare uimitor, 
                                                 
4 MIP – serviciul internaţional privind migrarea. 



dacă luăm în consideraţie faptul că această ţară este mult mai 
bogată decât multe ţări vecine. Există o mare diferenţă între 
caracteristicile femeilor din ţările în curs de dezvoltare şi 
femeile din ŢECE. Femeile din ţările în curs de dezvoltare sunt, 
de obicei, mai în vârstă, probabil, căsătorite şi au copii. Dintre 
cele 47 de femei, sosite din ţările în curs de dezvoltare, 18 
aveau copii, jumătate dintre care locuiau în Olanda. Faptul, că 
atât de multe femei şi-au lăsat copii în ţările lor de origine, 
permite presupunerea, că ele căutau de lucru în alte ţări, pentru 
a trimite bani familiilor lor. 
 

Tabelul 2 
Femeile vândute în Olanda: 

vârsta, situaţia familială, dacă au copii 
Vârsta Europa 

Centrală 
Europa de Est + 

CSI 
Ţările în curs de 

dezvoltare 
Mai tinere de 15 ani 0 0 0 
15-18 ani 16 8 4 
19-24 de ani 25 41 10 
25-35 de ani 2 9 19 
36 şi mai mult 0 1 5 
Lipsă de informaţii 1 5 8 
Total 44 64 47 
Măritate 2 3 12 
Lipsă de informaţii 7 24 11 
Au copii 7 6 18 
Dacă da, copii în 
Olanda 

3 0 9 

Lipsă de informaţii 12 29 12 
Sursa: STV, 1995 
Notă: Europa Centrală expediază informaţi, cu privire la femeile din 
Polonia, Republica Cehă, Ungaria, Europa de Est, ţările CSI (din 
Rusia, Ucraina), din România, Belarusi, ţările Baltice şi Bulgaria. 

O altă diferenţă importantă între grupurile cercetate de 
femei este faptul că victimele din Africa, Asia şi America 
Latină au locuit în Olanda deja câţiva ani. Datele din tabelul 3 
arată că aproximativ toate victimele din ŢECE au sosit în 



Olanda în decursul ultimilor 2 ani. Şi, invers, 16 dintre 47 de 
femei din ţările în curs de dezvoltare au locuit în Olanda 2-5 ani 
şi 4 femei au locuit peste 5 ani. Nu este clar de ce s-a întâmplat 
astfel. Probabil că şi cazurile traficului, referitoare la aceste 
femei, au fost “descoperite” după timp îndelungat sau, probabil, 
femeile la început au sosit cu alt scop şi mai apoi au fost silite 
sau antrenate în practicarea prostituţiei. Se ştie că un anumit 
număr de femei din ţările în curs de dezvoltare au sosit în 
Olanda, fiindcă li s-a promis căsătorie (9 din 47). Dar nici unei 
victime din ŢECE nu i s-a făcut o asemenea promisiune. 

 
Tabelul 3 

Femeile vândute după numărul lunilor din data de sosire în Olanda 
Lunile Europa 

Centrală 
Europa de Est 

+CSI 
Ţările în curs de 

dezvoltare 
0-6 5 1 0 
7-12 18 23 9 

13-18 7 8 7 
19-24 0 2 1 

>24 de luni 0 1 14 
Mai mult de 5 ani 0 0 2 

Mai mult de 10 ani 0 0 2 
Lipsă de informaţii 14 29 12 

Total 44 64 47 
Sursa: STV, 1995 
 

E Recrutarea femeilor 
 

Stereotipul obişnuit al victimei traficului în cauză îl 
reprezintă o femeie tânără naivă care prin minciună, este 
antrenată în practicarea prostituţiei, după ce i s-a propus o 
muncă legală sau căsătorie. Acest stereotip nu este chiar 
adevărat. Precum s-a stabilit, numai 7 femei, din toate cazurile 
cercetate, practicau prostituţia în ţările lor de origine, chiar dacă 
multe femei, îndeosebi cele din ŢECE ştiau că în străinătate vor 
practica prostituţia. Datele tabelului 4 demonstrează că un 



număr apreciabil de femei (36) au spus că li s-a propus să fie 
prostituate, decât celor, cărora li s-a promis un loc de muncă pe 
post de “chelneriţe, bucătărese” (21). Faptul, că multe femei 
ştiau că sunt alese pentru a practica prostituţia demonstrează că 
nu toate victimele au fost forţate să practice prostituţia, ci însuşi 
concursul de împrejurări imprevizibile nu le-au permis să evite 
acest lucru. 

Tabelul 4 
Corelarea tipurilor de muncă propuse şi practic oferite 

 Europa Centrală Europa de Est + CSI Ţările în curs 
de dezvoltare 

 promis practic promis practic Pro-
mis 

Prac-
tic 

Dansa-
toare  

0 0 2 0 0 1 

Chelne-
riţă, Bu-
cătărea-
să 

10 0 11 0 0 0 

Servi-
toare 

1 0 3 0 4 0 

Prostitu-
ţie 

17 42 10 63 9 43 

Altceva  6 1 13 1 13 3 
Lipsă de 
informa-
ţii  

10 1 25 0 21 0 

Total  44 44 64 64 47 47 
Sursa: STV, 19 
95 

E Cum recrutează traficanţii femeile 
 

Analiza presei din Ungaria ne permite a presupune, că 
traficanţii deschis adună femeile prin intermediul anunţurilor. 
În Ungaria apar zilnic zeci sau aproximativ zeci de anunţuri în 
ziarul “Expressz”. Ziarul publică regulat informaţii despre 



locurile de muncă în Occident ca dansatoare, chelneriţe sau 
barman în cluburile de noapte. Iată două exemple de acest gen:  

“Caut administratori şi dansatoare pentru un club de 
noapte suedez. Permisiune pentru lucru, contract. Salariu 
substanţial. Sună-mă!” 

“Căutăm domnişoare, drăguţe pentru ocupaţia de 
dansatoare în străinătate. Salariu substanţial!” 

MIP a urmărit aceste tipuri de anunţuri pe parcursul 
câtorva săptămâni şi a vorbit la telefon cu autorii unor anunţuri 
mai sus citate, pentru a afla mai multe amănunte despre munca 
propusă. Multe anunţuri nu erau date de persoane particulare, ci 
de agenţii. Munca era propusă în multe ţări, însă în general erau 
în Austria, Germania şi Italia. Este interesant că nici într-un 
anunţ nu era menţionată Belgia, unde în anul 1993 au fost luate 
măsuri privind reglementarea contractelor pentru artişti. 

Chiar dacă în multe anunţuri erau solicitate 
“dansatoare” având vârsta de 18-25 de ani, multe agenţii nu se 
prea interesau dacă femeile angajate aveau experienţă de muncă 
sau cunosc limba străină. În multe cazuri li se promitea cazare 
şi pension total în cluburi şi baruri. Numărul orelor de lucru pe 
zi nu erau precizate. De regulă, se menţiona că salariul depinde 
de orele de muncă şi că femeile pot câştiga foarte mulţi bani: o 
dată era stabilită o sumă concretă de 15 mii de şilingi 
(aproximativ 1 500 de dolari americani) pe zi. 

Toate agenţiile au susţinut că vor semna un contract cu 
femeile şi ele vor fi asigurate cu documente legale, subliniind 
chiar, că toate angajatele vor fi oficial înregistrate la o 
circumscripţie de poliţie şi vor primi documentele necesare şi 
permisiunea. Mai susţineau, de asemenea, că munca va fi 
legală. De fapt, un agent, din întâmplare, a amintit că dacă 
femeia va fi oprită pe stradă de vreun poliţist, şi-i va cere 
actele, ea nu trebuie să spună cu ce se ocupă. De obicei, 
femeilor li se dă un termen de probă de 3 zile, iar apoi se 
presupune că vor lucra, cel puţin, o lună. Călătoria se plătea în 



diferite moduri. Proprietarii cluburilor şi barurilor pot plăti 
costul călătoriei din Ungaria în Spania şi în Grecia, iar suma 
plăţii poate fi automat reţinută din primul salariu al femeii. În 
Germania şi Italia femeilor li se dă un avans şi ele sunt, de 
obicei, duse cu automobilul. Erau unele apropouri cu privire la 
faptul că serviciul oferit va fi legat de sex şi de prostituţie, chiar 
dacă ultimul cuvânt niciodată nu a fost pomenit. 

În timpul interviului s-a stabilit că poliţia din Ungaria 
ştia foarte bine de existenţa unor astfel de anunţuri şi ştia că 
aproape săptămânal femeile sunt duse cu autocarul dintr-un 
hotel binecunoscut pentru lucrul în sex-industria Europei de 
Vest. Ţinând cont, însă că anunţurile se schimbă mereu de altfel 
şi adresele agenţiilor, poliţia ne informează, că nu are destule 
cadre, pentru a cerceta foarte bine aceste anunţuri. În Ungaria 
numărul infracţiunilor s-a dublat în ultimii patru ani, dar 
bugetul poliţiei s-a micşorat cu o cincime (“Economist”, 11 
martie 1995). Afară de aceasta , în Ungaria femeii nu-i este 
interzis să lucreze ca prostituată sau să viziteze ţările de Vest ca 
turistă. 

Anunţuri din ziare, care invită insistent “gospodine”, 
pot fi găsite şi în ziarele suedeze. Anunţurile publicate în partea 
ţării, unde se vorbeşte franceza, sunt scrise în franceză, chiar 
dacă frazele din limba străină sunt uneori adăugate la text. 
Acest lucru, cred, denotă faptul că proprietarii cluburilor sunt 
interesaţi în atragerea lucrătoarelor din obştile de emigranţi din 
interiorul ţării, este probabil, un mod de a evita cheltuielile 
materiale şi financiare prin angajarea femeilor, străine. Datele 
privind Niderlanda permit să presupunem, că la angajarea unui 
mare număr de femei sosite din ŢECE sunt folosite metode 
nestandarde. Foarte puţine victime (4) au spus că au fost 
recrutate după anunţ (vezi tabelul 5). Multe declară, pur şi 
simplu, că au fost recrutate de prieteni sau de cunoştinţele 
prietenilor. Este posibil că unor femei le este frică să spună mai 



mult. Este totuşi, surprinzător faptul, că nici una dintre femei 
nu a spus că a fost recrutată de “un impresar sau agent”. 
 

Tabelul 5 
Subiecţii de recrutare a femeilor 

 Europa 
Centrală 

Europa de 
Est + CSI 

Ţările în 
curs de 

dezvoltare 
De soţul presupus 0 0 10 
De impresar, agent 0 0 0 
De agenţie turistică 0 1 0 
După anunţ 1 3 1 
Cu ajutorul familiei 1 0 5 
Cu ajutorul prietenilor 18 15 11 
Cu ajutorul cunoştinţelor de 
familie, prietenilor 

8 4 3 

Cu ajutorul persoanelor întâlnite 
pe stradă, discotecă etc. 

2 12 0 

Lipsă de informaţii 14 29 17 
Total 44 64 47 
 

Sunt deosebiri în datele privind Belgia, bazate pe 
cercetarea victimelor în perioada din anul 1990 şi până în 1993, 
care au arătat că majoritatea femeilor au fost recrutate de 
“impresar” (VRST, 1994). Acest lucru, poate fi explicat sensul 
termenilor “impresar” şi “agent” nu este uşor a-l stabili, din 
care cauză şi victimele nu întotdeauna cunosc astfel de termeni. 
Datele din tabelul 6 confirmă presupunerea că, în realitate, 
recrutarea femeilor a fost organizată şi că în multe cazuri a 
participat traficantul sau agentul. De fapt, majoritatea femeilor 
nu trebuia să plătească traficanţilor pentru călătorie, deoarece la 
sosire o parte însemnată dintre femei erau datoare la persoana 
ei sau organizaţiei, care le-a ales. Din tabelul 7 se vede că, în 
majoritatea cazurilor, traficantul era originar din aceeaşi 
localitate cu victima, dar, de fapt, aici au participat traficanţii 
din Olanda şi alte ţări vest-europene. 



În concluzie se poate spune că femeile sunt recrutate, 
cel puţin, prin aplicarea a două modalităţi diferite. O parte 
dintre ele au acceptat conştient că se vor angaja ca prostituate. 
Altele credeau că nu vor lucra în sex-industrie. În ambele 
cazuri, la recrutarea femeilor sunt folosite, în general, căi 
neformale şi, ca rezultat, măsurile luate pentru prevenirea 
publicării anunţurilor privind locurile de muncă în sex-industrie 
nu pot influenţa lupta contra acestui tip de trafic. 

 
Tabelul 6 

Variante de plată traficantului pentru sosirea în Olanda 
 Europa 

Centrală 
Europa de Est 

+ CSI 
Ţările în curs de 

dezvoltare 
Prin avans 0 8 6 
A luat cu împrumut 
de la recrutant 

0 7 4 

A luat cu împrumut 
de la familie, alte 
persoane 

0 1 2 

La sosire 17 13 6 
Reţelei de recrutare 3 5 1 
Proprietarului 
clubului, celui 
(celora) care o va 
cumpăra de la 
reţeaua de recrutare 
(noii proprietari) 

14 8 5 

Lipsă de informaţii 22 34 13 
Nu trebuia să 
plătească 

5 9 22 

Total 44 64 47 
Sursa: STV, 1995 



Tabelul 7 
Ţările de origine ale persoanelor în reţeaua de trafic 

Ţările de origine ale femeilor ce ţin legătură cu STV 
Ţările de origine ale persoanelor, implicate în reţea 

Europa Centrală 
Europa de Est + CSI 

Ţările în curs de dezvoltare 
 
Olanda 

6 
6 
2 

 
Alte ţări ale Europei de Vest 

3 
1 
0 

 
Europa Centrală 

11 
4 
0 

 
Europa de Est + CSI 

3 
11 
0 

 
Ţările în curs de dezvoltare 

2 
3 
5 

 
 
 

7.Metode utilizate în traficul de femei 
 

Desigur, majoritatea femeilor din ŢECE, cărora în anul 
1994 STV le-a oferit ajutor, au sosit în Olanda cu cel mai ieftin 
mijloc de transport – cu automobile proprii sau autocare (vezi 



tabelul 8). Faptul că atât de multe femei sosesc cu autocarul, ne 
permite să presupunem că ele nu călătoresc singure şi călătoria 
lor este organizată. După cum s-a presupus, majoritatea 
femeilor din ţările în curs de dezvoltare zboară cu avionul. 

Cercetările au confirmat faptul că traficanţii se folosesc 
de motivul, că în ţările europene nu există o politica unică 
asupra imigraţiei (De Stoop, 1994). S-a dovedit că femeile din 
ţările în curs de dezvoltare şi din ţările Europei Centrale şi de 
Est sosesc în Occident la lucru doar în baza unei permisiuni 
temporare, dată artiştilor. Când termenul vizelor sau al 
permisiunilor expiră, ele, destul de des, pleacă în altă ţară, 
folosind altă permisiune de scurtă durată, pentru a nu fi ilegale 
în acea ţară. 

În Olanda, cred că situaţia este un pic alta. Nici una 
dintre victimele, care au fost ajutate în anul 1994 de către STV, 
nu a primit permisiunea pentru ocuparea ca “artistă, 
dansatoare” (vezi tabelul 9). Dar cum se putea presupune, 
majoritatea femeilor din Europa Centrală puteau sosi în Olanda 
legal ca turiste, ceea ce le permitea să rămână (dar să nu 
lucreze) în ţară legal timp de trei luni. Spre deosebire de 
aceasta, majoritatea femeilor din Europa de Est, din Rusia şi 
din Ucraina au sosit în Olanda ilegal. 
 

Tabelul 8 
Tipul de transport utilizat pentru deplasarea în Olanda 

 Europa 
Centrală 

Europa de Est 
+ CSI 

Ţările în curs de 
dezvoltare 

Automobil 29 20 0 
Autocar 3 11 0 
Tren 2 4 0 
Avion 0 4 35 
Vapor 0 0 0 
Lipsă de informaţii 10 29 12 
Total 44 64 47 
Lipsă de informaţii 7 21 0 

 



Sursa: STV, 1995 
Notă: Unele femei au folosit câteva tipuri de transport. 

 
Chiar dacă unele femei pot sosi în Europa de Vest legal, 

în curând şederea lor devine ilegală, fiindcă ele nu pot rămâne 
în ţară fără permisiunea de a lucra. Datele tabelelor 9 şi 10 
demonstrează că, deşi majoritatea femeilor din Europa Centrală 
au sosit în Olanda legal, statutul lor, când s-au întâlnit prima 
dată cu reprezentanţii STV, a fost ilegal. 
 

8. Istoricul femeilor vândute 
 

Se spune că în ierarhia prostituţiei femeile vândute 
primesc cel mai mic salariu şi lucrează cel mai mult. Datele 
audierilor MIP, obţinute de STV arată că majoritatea victimelor 
reuşeau să păstreze nu mai mult de 25 la sută din câştigul pe 
baza prostituării, iar multe femei, în general, nu primeau nimic. 
Femeile tinere din Europa Centrală au fost, probabil, unice care 
au practicat prostituţia fără nici un câştig. Femeile vândute 
obligatoriu ajung în situaţie de dependenţă totală, comparată cu 
situaţia unui ostatic. Din tabelul 11 putem vedea că multora li s-
au luat actele, iar deplasarea lor era verificată, sau limitată. 
Datele tabelului confirmă, de asemenea, că în multe cazuri 
femeile erau ameninţate cu violenţă pentru a deţine controlul 
asupra lor. Se poate presupune că femeile tinere din Europa 
Centrală devin foarte vulnerabile, fiindcă majoritatea dintre ele 
lor parte ne-a informat despre condiţiile de muncă mult mai 
grele. 

 
Tabelul 9 

Legalitatea sosirii femeilor în Olanda 
Statutul la sosire în 

Olanda 
Europa 

Centrală 
Europa de Est + 

CSI 
Ţările în curs 
de dezvoltare 

Legal 28 6 16 
3 luni de şedere liberă 
(pentru turişti nu este 

27 0 0 



obligatorie viza) 
Viza turistului 0 6 10 
Permisiune pentru 
lucru, viza de artistă, 
dansatoare 

0 0 0 

Permisiune, viza 
pentru mireasă, soţie 

1 0 6 

Ilegal 16 58 31 
Intrarea ilegală cu acte 
false, paşaport 

6 24 10 

Alt mod de intrare 
ilegală 

2 13 3 

Lipsă de informaţii 8 21 18 
Total 44 64 47 
Sursa: STV, 1995 



Tabelul 10 
Statutul victimei la primul contact cu STV 

 Europa 
Centrală 

Europa de Est + 
CSI 

Ţările în curs de 
dezvoltare 

Legal 2 5 17 
Ilegal 41 59 29 
Lipsă de informaţii 1 0 1 
Total 44 64 47 
Sursa: STV, 1995 

Femeile vândute sunt mai uşor verificabile, pentru că 
ele adesea sunt nevoite să trăiască în localul în care lucrează. 
Majoritatea femeilor din ŢECE, în comparaţie cu femeile din 
ţările în curs de dezvoltare, ne-au informat că apartamentele lor 
erau în acelaşi local, unde era şi locul de muncă (vezi tabelul 
12). Acest lucru te duce la gândul că autorităţile de emigrare, 
interzicând astfel de şedere, pot ajuta victimele prin faptul că 
traficanţii vor fi nevoiţi să reducă controlul asupra lor. 

Tabelul 11 
Condiţiile de muncă a femeilor vândute 

 Europa 
Centrală 

Europa de 
Est + CSI 

Ţările în curs 
de dezvoltare 

Li s-a luat paşaportul 15 27 11 
Deplasare limitată, 
controlarea deplasării 

20 22 8 

Orele de muncă: 9-12 5 10 3 
Orele de muncă: 13-18 3 3 1 
Interzicerea refuzului 
clienţilor 

16 6 24 

Silirea să lucreze fără 
prezervativ 

0 1 1 

Utilizarea violenţei cu 
victima 

13 10 9 

Ameninţarea cu violenţă 13 5 9 
Ameninţarea familiei 
victimei 

0 1 2 

Condiţii normale 2 1 1 
Lipsă de informaţii 16 28 14 
Sursa: STV, 1995 



Frecvenţa de cumul dintre locul de muncă şi cel de trai 
 Europa Centrală Europa de Est + 

CSI 
Ţările în curs de 

dezvoltare 
Coinciderea 29 26 11 
Nu coincidea 7 13 23 
Lipsă de 
informaţii 

8 25 13 

Total 44 64 47 
Sursa: STV, 1995 
 

9. Lupta împotriva traficului de femei: prevenirea, 
persecutarea şi susţinerea socială 

 
Judecând supă experienţa în cercetarea problemei cu 

privire la femeile vândute, cercetarea efectuată de persoane 
aparte şi de grupuri, care le acordă ajutor, traficul de femei 
continuă să rămână infracţiune, despre care se vorbeşte prea 
puţin. De aceea majoritatea ţărilor europene, practic, nu au o 
atare activitate în domeniul politicii clare şi convenite pentru 
rezolvarea acestei probleme. Măsurile luate foarte des nu se 
reduc doar la deportarea victimelor. Unele ţări, însă, îndeosebi, 
Belgia şi Olanda, au început elaborarea altor activităţi privind 
lupta împotriva traficului de femei. Înainte de a începe 
discutarea politicii în ţările ECE, este necesar să descriem, în 
general, aspectele politicii belgiene şi olandeze. În anul 1985 
Ministerul Olandez al Apărării Sociale a însărcinat să se facă 
cercetări privind căile utilizate de femei pentru a se vinde în 
Olanda. Raportul (Buijs & Verbraken, 1985), bazat pe această 
cercetare, a avut o importanţă mare în politică pentru 
recunoaşterea existenţei problemei traficului de femei. În anul 
1987 cu susţinerea financiară a Ministerului apărării sociale a 
Olandei a fost înfiinţat fondul pentru lupta împotriva traficului 
de femei. În Belgia conştientizarea seriozităţii problemei 
traficului de femei a crescut simţitor după publicarea în anii 
1991 şi 1992 de către jurnalistul Chris De Stoop a câtorva 
articole şi cărţi privind această problemă. În acelaşi timp regele 



Belgiei s-a întâlnit cu câteva dintre astfel de victime şi, de 
asemenea, a fost înfiinţată Comisia Parlamentului, care în anul 
1994. 



 
 
 
 

Svetlana Cupreaşchina 
Centrul de Cercetări pentru 

Problemele Femeilor din Ucraina 
 

 
 

ESTE OARE EUROPA ORIENTATĂ 
ÎMPOTRIVA TRAFICULUI DE FEMEI? 

 
 

1. Proporţiile acestui fenomen 
Traficul de femei constituie un fenomen de proporţii 

mondiale. Trebuie să-l analizăm ca pe un comerţ ilicit 
organizat, cu persoane, în ţări străine, majoritatea fiind femei, 
cu scopul de a le constrânge să se prostitueze, precum şi la alte 
activităţi. Introducerea femeilor, pe post de aşa-zise “mirese 
după catalog” şi ca menajere înseamnă, de asemenea, instalarea 
lor într-o dependenţă sexuală. 

Informaţia existentă despre adevăratul număr de femei, 
antrenate în traficul internaţional de oameni, este insuficientă. 
Ea se bazează pe studierea situaţiei numai în câteva ţări şi 
constă în determinarea numărului de prostituate străine în 
aceste ţări. În Europa cel mai bine este descrisă situaţia din 
Germania şi Olanda. Aceste statistici ne dau motiv de nelinişte. 
Se presupune că 60 la sută din 20.000 de prostituate din Olanda 
sînt străine, dintre care o parte importantă se află în ţară ilegal. 
Numai în Amsterdam există aproape 3.000 de prostituate 
originare din ţările Americii Latine, în general , din Republica 
Dominicană, Columbia şi Brazilia. Sunt femei şi din alte 
regiuni –din Asia de Sud-Vest (Thailanda, insulele Filipine şi 



Indonezia) şi din Africa (mai ales din Ghana şi Maroc). Creşte 
concomitent numărul prostituatelor, din regiunea vest-
europeană (fosta Uniune Sovietică, Polonia şi Iugoslavia). 

După diferite date, numărul total al prostituatelor în 
Germania este de la 60.000 până la 200.000. Se presupune că 
prostituatele străine sînt mai multe de jumătate din femeile 
implicate în sex-business. Cel mai des aceste femei sînt din 
Thailanda, Filipine, Ghana şi Brazilia. În decursul ultimilor ani 
în Germania practică activ prostituţia un număr mare de femei 
din Europa de Vest şi America Latină. 

În Germania s-au înregistrat mai mult de 60 de agenţii 
matrimoniale, care se ocupă de stabilirea contractelor cu Asia, 
America Latină şi Europa de Vest. Potrivit raportului publicat 
în 1992 de ministerul Federal pentru femei şi tineret, nivelul 
anual  de căsătorii între cetăţenii ţărilor Filipine şi Germania a 
crescut în perioada anilor 1978-1989 de nouă ori: de la 141 la 
1.281. În acelaşi timp, numărul căsătoriilor intre cetăţenii din 
Thailanda şi Germania a crescut de la 86 la 1.173. Afară de 
aceasta, aproape 10.000 de femei sînt aduse, anual, în ţară, 
pentru lucru în sectoarele alimentaţiei publice şi serviciilor 
casnice. Condiţiile angajării la serviciu, dictate de aşa-zişii 
“patroni”, includ adesea, oferirea unor servicii intime. 

Pentru claritate, să comparăm situaţia din Germania şi 
Olanda. Rezultatul, obţinut de ele, se datoreşte anume activităţii 
organizaţiilor nonguvernamentale, ce se ocupă de problema 
traficului de femei în aceste două ţări. Aici, astfel de organizaţii 
activează, ca grupuri, de ajutor social, care strâng şi răspândesc 
informaţia şi susţin femeile, care au nevoie. Afară de aceasta, în 
aceste ţările fac cercetări sociologice, care arată că problema 
traficului de femei nu este chiar pe plan secundar. 

În ţările scandinave sondajele au atestat un număr mic 
de femei străine care practică prostituţia, în comparaţie cu 
cealaltă parte a Europei. Două ţări, Danemarca şi Finlanda, sînt 
cel mai mult implicate în traficul de femei. În primăvara anului 



1994, poliţia din Helsinchi a prezentat un raport, în care au fost 
oglindite marile schimbări în sex-businessul finlandez, lucru 
determinat de traficul de prostituate pripăşite din Rusia şi din 
ţările Baltice. 

Cu 4 ani în urmă, în Helsinchi a fost deschis primul sex-
club rusesc, iar astăzi există deja mau mult de 20. În general, 
astfel de cluburi sînt conduse de finlandezi, unele sunt însă 
conduse şi de ruşi. Potrivit datelor poliţiei, în primăvara anului 
1994, în atare cluburi au fost implicate mai mult de 20 de 
cetăţene din Rusia şi din Estonia. 

În Suedia un grup de cercetare special, numit de Ministerul 
Problemelor Sociale, se ocupă în prezent de dezvăluirea 
gradului de răspândire a prostituţiei şi încearcă să arate 
influenţa imigrărilor internaţionale, asupra Suediei. Rezultatul 
preliminar a demonstrat că numărul prostituatelor din ţări 
străine pe piaţa sexuală a Suediei nu este mare, din cauza 
măsurilor luate de societate împotriva prostituţiei. Aceasta este 
situaţia în prezent. Nu se ştie ce se poate întâmpla pe viitor, 
fiindcă, chiar, dacă fiecare ţară priveşte problema în discuţie 
din punctul ei de vedere, prostituţia nu mai poate fi privită 
numai la nivel naţional. Funcţionează reţele globale, a căror 
activitate exercită o influenţă asupra vieţii a miilor de femei în 
toată lumea. Numai în Europa ne lovim de traficul de femei, în 
care sînt implicate de la 50.000 la 100.000 de femei şi, mai 
ales, că majoritatea dintre ele sînt originari din Europa de Est. 
 

2. Starea socială a femeilor. 
Numărul sporit de prostituate aduse din ţări străine 

influenţează piaţa de prostituate în ţările în care el vin. 
Specialiştii ne informează, că în unele ţări europene oferta 
depăşeşte cererea. O astfel de poziţie a dus la creşterea 
concurenţei între persoanele ce activează pe o atare piaţă: între 
prostituatele băştinaşe şi cele străine şi între grupurile de 



proxeneţi şi între cei ce se ocupă cu traficul de femei, ceea ce a 
produs, de asemenea, condiţii drastice pe piaţa de prostituate. 

Aceste schimbări au influenţat şi asupra formei şi 
conţinutului de cerere a prostituatelor. Cu alte cuvinte, se 
presupune o cerere sporită la tipuri de servicii intime mai 
rafinate şi “exotice”, multe dintre ele creează un înalt nivel de 
risc pentru sănătate şi viaţă (boli transmise pe cale sexuală, 
violenţă fizică, sadism ş. a.). 

Cercetările sociologice efectuate de savanţii olandezi, 
au arătat că femeile implicate în traficul cu pricina reprezintă 
grupuri izolate şi fără iniţiativă. Încălcarea drepturilor lor vizavi 
de abuz şi violenţă au un caracter de masă. În ierarhia 
prostituţiei, ele ocupă cea mai joasă poziţie, cu cele mai proaste 
condiţii de lucru, adesea cu ne respectarea normelor sanitare. 
Taxa unei locuinţe arendate pentru ele este de câteva ori mai 
mare decât în medie pe ţară, iar timpul de muncă mai mare, 
decât al prostituatelor autohtone. Unele femei, de exemplu, 
lucrează într-o zi şi o noapte câte 12-15 ore în cluburi, în case 
de toleranţe şi în birourile de servicii intime, ai căror patroni le 
folosesc, paralel, ca femei de serviciu, sau în calitate de 
chelneriţe şi servitoare în timpul zilei. Cu restricţie şi şantaj, 
proxeneţii le subordonează totalmente. Este clar că în astfel de 
condiţii femeile tolerează problemele psihologice şi fizice. Încă 
un aspect: lor adesea nu le ajunge experienţă şi cunoaşterea 
limbii în negocierile cu clienţii, pentru a evita violenţa şi bolile 
infecţioase. 

Una dintre principalele probleme este, desigur, faptul că 
femeile se află în ţară ilegal. Actele oficiale, care le-au permis 
intrarea, nu mai sînt valabile sau le-au fost confiscate. Faptul că 
femeia se află în ţară ilegal, atrag după sine, fără îndoială, 
multe consecinţe. Înainte de toate, ea este nevoită să evite 
contactul cu autorităţile, ceea ce, la rândul său, înseamnă că ea 
nu mai poate spera la sprijinul poliţiei. Ţinând cont de aceasta, 
nu este surprinzător că aceste femei foarte rar îşi denunţă 



proxeneţii sau fac declaraţii împotriva lor. Pe de o parte, ele se 
feresc de urmăririle proxeneţilor, iar pe de altă parte, le este 
frică să nu fie expulzate din ţară. În legătură cu asta, în Olanda 
o serie de organizaţii, care sînt împotriva traficului de femei, au 
făcut apel la guvernul Olandei să ia măsuri în sprijinirea 
victimelor, care fac declaraţii împotriva proxeneţilor. Drept 
rezultat, din august 1988 femeilor, care se pregăteau să facă 
declaraţii în tribunal, li se permite o şedere temporară în ţară pe 
parcursul judecăţii. Dacă femeia nu poate sau îi este frică să se 
reîntoarcă în ţara sa după terminarea judecăţii, potrivit legii i se 
permite să apeleze la acordarea traiului pe bază umanitară. În 
anul 1993 această hotărâre a început să se extindă şi asupra 
persoanelor, care doresc să facă declaraţii în privinţa traficului 
de femei. 

 
3. Legislaţiile internaţionale şi europene. 
După cum se ştie, traficul internaţional de femei a 

devenit subiectul diferitelor acorduri internaţionale. Principalul 
dintre ele este Convenţia ONU din anul 1949: “Convenţia 
împotriva traficului de oameni şi exploatarea oamenilor în 
scopul prostituţiei”. Scopul ei a fost de a pune capăt traficului 
de femei şi de copii, considerând proxenetismul şi organizarea 
prostituţiei drept activităţi ilegale. Pe de o parte, actul te 
impresiona prin ambiţiile sale şi prin anvergură, iar pe de altă 
parte, a devenit, de fapt, un gest ireal, numit cu ironie încă un 
omagiu “folclorului” juridic internaţional. Una dintre cauze: 
prea puţine ţări au semnat acordul, iar cei care au semnat 
continuă să-l încalce. Un exemplu elocvent îl reprezintă Franţa, 
care a semnat acordul, însă îi impozitează pe proprietarii 
caselor de toleranţă, acumulând astfel profituri în bugetul său. 
Ţările, care nu au susţinut convenţia au fost Germania, Olanda 
şi Suedia. Reglementarea de către stat  prostituţiei în Germania 
cu exactitate şi invers reprezintă, în special, un sistem, contra 
dezrădăcinării căruia şi este interpretată Convenţia, sistem în 



care statul favorizează prostituţia, permiţând deschiderea 
caselor de toleranţă şi oferă locuri pentru prostituate. 

Olanda are o legislaţie orientată contra proxenitismului 
şi organizării prostituţiei (legea B-17), legislaţie care, teoretic 
coincide cu cerinţele Convenţiei. Însă, după cum se poate 
convinge fiecare vizitator al Amsterdamului sau al oricărui alt 
mare oraş olandez, aceste legi n-au mai intrat în vigoare. 
Autorităţile se abţin de la urmărirea penală dintr-un mobil 
“oportun” – argument bazat e afirmarea, ceea precum că 
urmărirea aduce mai mult daune, decât folos. Businessul nu va 
dispărea, el va trece, pur şi simplu, în ilegalitate, ceea ce va 
crea greutăţi pentru poliţie, pentru serviciile sociale şi 
deservirea medicală. Până când prostituţia rămâne în cadrul 
unor limite regionale şi sociale, ea nu va fi atinsă. Anume din 
această cauză Olanda nu a semnat Convenţia ONU. 

Nu este secret, că faţă de traficul de femei organizat nu 
numai că atestăm o atitudine tolerantă, ci chiar multe ţări 
membre ale Asociaţiei Europene. Fac excepţie ţările regiunii 
Scandinavice, mai ales, Suedia şi Norvegia, unde conducătorii 
iau măsuri drastice împotriva traficului de femei şi prostituţiei. 
În prezent nu se observă însă schimbări pe plan general. Invers, 
într-o serie de state europene se constată tendinţa de a exclude 
răspândirea penală, privind proxenetismul şi organizarea 
prostituţiei. Unul dintre exemple poate fi proiectul de lege care, 
de câţiva ani este discutat în parlamentul olandez, se referă la 
introducerea sistemului guvernamental acordând licenţă, cu 
privire la organizarea caselor de toleranţă. 

Scopul acestei legi propuse a fost legalizarea unui 
contract între patronul casei de toleranţă şi prostituate, pentru a 
stabili “condiţiile de lucru” standard. Fiecare municipalitate 
olandeză, în conformitate cu proiectul de lege, va avea dreptul 
să aleagă propriul sistem guvernamental de a acorda licenţa, 
ţinând cont de locul unde se află localul şi condiţiile de lucru 



pentru femeilor. O singură restricţie: interzicerea de angajare la 
lucru a prostituatelor din ţări străine. 

Propuneri următoare cu exemplele olandeze, au apărut 
în diferite colţuri ale Europei. În anul 1990, Partidul Verzilor în 
Germania a lansat o propunere de a pune capăt discriminării 
prostituatelor, recunoscând, în conformitate cu ocupaţia lor, 
statutul de profesie legală. 

Chiar dacă astăzi Uniunea Europeană a început să fie 
mai îngăduitoare cu prostituţia şi traficul de femei, este 
important de evidenţiat, că acest lucru se referă numai la 
europeni. Procesul legalizării nu se desfăşoară asupra 
prostituatelor, ce sunt de peste hotare. Tendinţa principală acum 
devine închiderea drumurilor pentru prostituatele, ce întră din – 
afara Europei. După cum s-a văzut mai sus, proiectul de lege 
olandez permite patronilor caselor de toleranţă să angajeze 
astfel de personal. Chiar o privire fugitivă spre  “cartierul roşu” 
a Amsterdamului arată o lipsă totală a fetelor de origine slavă, 
ceia ce posibil, este rezultatul ”curăţirilor” poliţiei. Prostituatele 
slave se deplasează în oraşe de pe lângă graniţă mai puţin 
prestigioase. 

Privind acest fapt, că majoritatea femeilor practică 
prostituţia peste hotarele Europei, evident se poate presupune, 
că o astfel de politică va duce la apariţia a două peţi de 
prostituţie-legală şi ilegală, unde sensul “dreptul prostituatei” 
va fi valabilă pentru femeile europene. Este important să 
remarcăm, că reforma legislaţiei olandeze este pentru instalarea 
barierelor de emigrare de pe lângă Uniunea Europeană. Încă nu 
este clar, cum va avea influenţă asupra răspândirii şi 
concentrării traficului internaţional de femei. Scenariile 
presupuse sunt cel puţin două. 

Pe de o parte, femeilor le este mai greu să ajungă în 
ţările UE, dar dacă vor reuşi, posibilitatea deplasării libere între 
diferite localităţi europene, unde este răspândită, va fi cu mult 
mai mare. Pentru a pătrunde în Europa, însă, se va mări 



dependenţa femeilor de organizaţiile mafiote, care sunt în stare 
să le asigure transportul. Pe de altă parte, nu există o garanţie 
totală, ca libertatea de deplasare va creşte în interiorul Europei. 
Aşa numitele înţelegeri egalate, care deja au fost încheiate între 
câteva ţări-membre a Uniunii, privind ordinea de privire a 
vizei, emigrarea regulată şi acordarea adăpostului, politica 
privind substanţele narcotice ş. a. Arată, că se măreşte controlul 
privind intrarea. Unele ţări-membre a UE deja au întărit paza 
hotarelor sale de oaspeţii nepoftiţi din ţările lumii a treia. De 
exemplu, Germania în anul 1989 a înăsprit cerinţele, privind 
vizele cetăţenilor din Thailanda (măsurile cu caracter pur 
discriminat, ce în practică se manifestă prin faptul, că pentru 
primirea vizei, privind intrarea în Germania toate persoanelor 
de gen feminin din Thailanda sunt obligate să arate dovezi, că 
ele nu se ocupă cu prostituţia (?!) 

Continuarea lucrului a stimulat Consiliul Organizaţiei 
Naţiunilor Unite pentru probleme socio-economice (ECOSOS), 
să atragă atenţia societăţii asupra faptului că deseori este numit 
“lobby în susţinerea prostituţiei”, ce are loc în toată Europa, a 
cărui scop final este legalizarea prostituţiei. Lobby constă în 
primul rând di organizaţii nonguvernamentale germane şi 
olandeze şi, de asemenea, din uniuni ale prostituatelor 
profesioniste. Drept exemplu poate fi citat centrul olandez 
pentru cercetarea evoluţiei prostituţiei, fondat de Graafe. 
Organizaţia este finanţată de guvern şi are ca scop principal 
“susţinerea părerii de a-i acorda prostituţiei statut de profesie”. 
Alt exemplu este organizaţia germană “Hidra”, autofinanţată şi 
constituită, mai cu seamă, din foste prostituate şi asistenţi 
sociali, care încearcă să ridice statutul juridic şi social al sex-
muncii. “Hidra” a reuşit în activităţile sale, împreună cu alte 
fapte, pesemne din întâmplarea cu Caro, o prostituată de 
douăzeci şi şapte de ani din Berlin, membră a organizaţiei. În 
septembrie 1991, Caro a făcut apel la judecata de dreptate 
socială din Berlin, în care chema în recunoaşterea vechimii de 



lucru în domeniul prostituţiei, pentru recalificarea de chelneriţă. 
Conform legilor de apărare socială, trecerea la o nouă 
specialitate este plătită de guvern numai în cazul când persoana 
când până la recalificare a fost plasată în câmpul muncii nu mai 
puţin de doi ani. Caro a câştigat procesul, vechimea în muncă a 
fost recunoscută de judecată în bază primirii ajutorului social. 
“Hidra” s-a mai mişcat cu un pas înainte spre atingerea 
scopului său încadrarea prostituatelor în legislaţia standard a 
sindicatelor şi a sistemului de asigurare socială. 

La realizările aşa-zisului lobby au contribuit indirect 
hotărârile anterioare ale Tribunalului Comunităţii Europene. 
Este bune cunoscut cazul “Adui şi Cornuali împotriva statului 
Belgia”, în care două prostituate din Franţa au dat în judecată 
guvernul belgian, din cauză că nu le-a în permis viza 
permanentă în Belgia, unde îşi căutau loc de lucru. Tribunalul a 
luat o hotărâre, ca Belgia, ca oricare membru al Uniunii, nu 
poate refuza şederea cetăţenilor de peste hotare din cauza 
comportamentului lor sau felului de activităţi practicate, 
aplicabilă cetăţenilor Belgiei, ce nu duc după sine răspunderi 
penale şi administrative. 
 

E Prostituţia. Evaluările şi activitatea socială. 
În dezbaterile internaţionale asupra prostituţiei 

predomină părerea precum că dauna socială şi morală, pe care 
le aduc multe prostituate, nu se manifestă prin vânzarea 
serviciilor intime propriu-zise. Principala influenţă negativă 
asupra bunăstării lor o constituie mustrarea de către societate. O 
dată cu recunoaşterea prostituţiei drept profesie legală şi 
prostituatele se vor putea folosi de aceleaşi drepturi, ca şi toate 
femeile. Astfel, politica guvernelor naţionale şi a convenţiilor 
internaţionale nu este orientată spre oprirea prostituţiei, ci doar 
reprimarea cazurilor de asuprire fizică şi morală sau de un 
comportament faţă de prostituată ca “o persoană de mâna a 
doua”. 



Este necesar să recunoaştem paguba acestei politici. 
Principală idee a lobby pentru legalizarea prostituţiei constă în 
faptul că convenţia internaţională nu trebuie să reglementeze 
prostituţia. Ea trebuie doar să se refere la exemplele de 
încălcare a drepturilor prostituatelor. Apare, în deosebi, 
argumentul însăşi că Convenţia din anul 1949 nu ia în 
consideraţie cerinţele majorilor, care se ocupă cu prostituţia de 
autodeterminare. 

Ce reprezintă, de fapt, prostituţia forţată? Care 
circumstanţe, ce caracterizează viaţa prostituatelor, sunt incluse 
aici şi care-nu? Cum să diferenţiezi prostituţia forţată de cea 
neforţată? Este adevărat oare, că există două tipuri de 
prostituate,  unul dintre care este admisibil (neforţată), iar al 
doilea-nu (forţată)? Atunci ce este admisibil pentru un astfel de 
fenomen, ca de pildă sexualitatea comercială a femeii, din 
punct de vedere al drepturilor omului şi al onoarei omeneşti? 
La aceste întrebări legislaţia internaţională nu răspunde 
satisfăcător. 

Nu destul de bine aceste probleme sunt conturate în 
contextul nostru  social-economic. În apropierea propriu-zisă 
spre problema femeilor, profesionalismul şi obiectivitatea 
foarte des cedează locul, scandalului şi conservatismului. O 
influenţă neimportantă au mijloacelor informării în masă asupra 
formării unei păreri sănătoase a societăţii, privind problemele 
contemporane, lipseşte informaţia obiectivă.  

În concluzie am dori să arătăm că, din punctul de vedere 
al economiei de piaţă, vânzarea sexuală de oameni va exista 
atâta timp cît în ţările dezvoltate va fi susţinută cerea 
comercială la servicii sexuale mai ieftine a femeilor şi copiilor 
din ţările nedezvoltate, de tipul oferirii  serviciilor ca în ţările 
respective, dar şi pe calea sex-turismului, călătorii în ţările 
lumii a treia. Lupta cu sex-traficul presupune o activitate 
politică şi iniţiativă din partea organelor puterii atât la nivel 
naţional cît şi la nivel internaţional şi, de asemenea, cere 



elaborarea unor metode adecvate pentru opoziţia şi limitarea 
pieţei de sex-servicii. 

Prostituţia are urmări nu numai asupra oamenilor, ce 
sunt implicaţi, dar şi asupra societăţii în general. Precum am 
spus, deja ea are un început când femeia, ca un obiect sexual, 
pe care-l puteai cumpăra cu bani. Astfel, prostituţia poate fi 
văzută ca un punct mort a sistemului patriarhal de inegalitate a 
seselor, de unde nu este posibil să te mişti în direcţia de 
egalitate, garantată de Declaraţia Universală a Drepturilor şi 
Libertăţilor Omului. 



 
 
 
 

Oxana Gorbunova 
Centrul internaţional de femei 
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Legislaţia ţărilor străine privind prostituţia, traficul de femei şi 
constrângerea lor la munca în sex-business 

 
Prostituţia (în sens mai larg – sex-industrie) întotdeauna 

în orice societate provoacă discuţii active şi omenirea, pe 
parcursul dezvoltării sale, se pierdea în căutarea unor căi 
optime de rezolvare a problemelor, legate de sex-industrie. 
 

Trebuie să recunoaştem faptul că problema în discuţie 
nu este rezolvată nici până acum. 

În spaţiul legislaţiei diferitelor ţări, sex-industria la nivel 
de stat, nu este descrisă la fel. Adesea legile naţionale reflectă 
părţile polare ale rezolvării problemei date, iar uneori este 
destul de greu a remarca în ce popularitate este mai complicat. 

Şi totuşi comparând legislaţia naţională a statelor lumii, 
cu privire la sex-industria, specialiştii disting de trei categorii 
de bază, făcând o delimitare destul de convenţională. 

E Modelul decriminalizat: în acest caz sex-industria 
obţine un statut legal.  



Din acest grup de state fac parte Olanda, Thailanda şi Israel. 
Însă unele state, cu această ocazie, se străduiesc să înregistreze 
femeile, care lucrează în sex-industrie în instituţii publice, cu 
oferirea certificatelor medicale privind starea sănătăţii (de la 
clienţii sex-businessului nu se cere, ceea ce nu este logic). 

În unele ţări (de exemplu Germania), prostituatele şi 
proprietarii caselor de toleranţă trebuie să ţină cont de teritoriile 
licenţiate de lege. 

II. Modelul legalizării limitate: în conformitate cu acest 
sistem, prostituţia nu este un delict, însă legea arată persoanele, 
care antrenează femeile în prostituţie: proprietarii caselor de 
toleranţă, proxeneţii, persoanele care arendează localuri cu 
scopul de prostituţie şi trafic de femei. O astfel de legislaţie 
referitoare la prostituţia este introdusă în Marea Britanie şi 
Canada şi India. 

III. Modelul aboliţionist: sistem legislativ, care este 
totalmente împotriva prostituţiei. Acest sistem consideră 
prostituţia drept activitate imorală, care trebuie distrusă. 
Criminale sunt calificate toate activităţile legate de prostituţie şi 
persoanele, implicate în această activitate: proprietarii caselor 
de toleranţă, codoşii, clienţii şi chiar prostituatele. Un astfel de 
sistem este introdus în SUA(afară de statul Nevada), Filipine, 
Japonia, Turcia şi EUA. 

Este important să remarcăm că nu contează care dintre 
aceste sisteme este introdus de un stat sau de altul, majoritatea 
problemelor legate de sex-industrie rămân totuşi nerezolvate. 
Afară de aceasta, există destul de multe divergenţe referitoare 
la definiţia legislativă şi interpretările. Acolo unde prostituţia 
nu este interzisă, dar este interzisă întreţinerea caselor de 
toleranţă sau căutarea clienţilor în locurile publice, apar greutăţi 
în ceea ce priveşte definiţia noţiunii casă de toleranţă şi a 
categoriei de „pescuire a muşteriilor în locuri publice”. 

Ţările care legalizat prostituţia, dar cu cerinţe de a 
înregistra persoanele muncind în acest domeniu, inclusiv, 



certificatelor medicale, ţări adesea sunt supuse criticii, precum 
că un atare sistem este discriminant pentru femeile sex-
businessului sau îi exclud pe clienţii acestuia din urmă. În 
acelaşi timp, când se pune accentul pe protecţia clienţilor sex-
businessului contra infecţiilor, chiar şi prostituatele rămân cu 
clienţi infectacţi.2

Experienţa multor state probează, că sistemul de 
interdicţii şi responsabilitate penală în răspândirea bolilor 
venerice nu rezolvă problema în discuţie. Acest lucru a fost 
confirmat de Actul de responsabilitate asupra răspândirii unei 
astfel de boli, act introdus În Marea Britanie în anul 1864 şi 
abrogat în 1886. 

 
Informaţia despre legile privind prostituţia şi traficul de femei 

în unele ţări străine 
 

ISRAEL. Prostituţia în această ţară nu este calificată ca 
infracţiune, dar pedepsibilă, pe cale penală, este impunerea la 
servicii sexuale, munca în casa de toleranţă, proxenetismul şi 
convingerea la prostituare(Conform Codului Penal al Israelului, 
titlul 199-292). Articolul 207 prevede pedeapsa obligatoriu cu 
închisoarea acelor condamnaţi, potrivit articolelor 199-202 fără 
posibilitatea de executare condiţionată a termenului . 

Deşi prostituţia nu este şi niciodată n-a fost considerată 
drept infracţiune, în conformitate cu legile Israelului, femeia 
poate fi arestată pentru “atitudinea faţă de prostituţie”, ca, de 
exemplu, antrenarea altor persoane în activităţi indecente în 
locurile publice sau căutarea clienţilor pe stradă. (Articolul 
216(a) (5). 

Sociologul Ester Eilam, care a cercetat problema şi le-a 
intervievat pe femeile sex-businessului din Israel, aduce o astfel 
de informaţie: “Când prostituata este arestată, ea este automat 
                                                 
2 K. Raianacorn. Studiu special asupra legilor ce ţin de prostituţie şi 
problemele traficului de femei. Fondul de femei – Bangkok . 1995 –P. 5-18 



reţinută pentru patruzeci şi opt de ore, iar apoi e lăsată pentru 
cauţiune. După aceea urmează judecata şi, dacă prostituata nu a 
fost arestată anterior, ea este amendată. Dacă are însă arestări 
anterioare, ea este privată de libertate pe câteva săptămâni sau 
până la 3 luni”. Ca să aibă o baza pentru închiderea unei case 
de toleranţă, lucrătorul poliţiei trebuie să viziteze în taină acest 
local, propunând chiar şi bani pentru servicii intime.4

Potrivit datelor poliţiei, raidul este posibil numai în 
cazul când se ţine cont de toate criteriile procurorului general, 
la care se referă următoarele: 

E în local se află minori; 
E femeile sunt exploatate; 
E femeile sunt forţate la prostituare; 
E se întâmplă acţiuni interzise (ca vânzarea substanţelor 

narcotice); 
E gălăgia deranjează vecinii. 

Cu toate acestea, poliţia nu poate aresta proxenetul, 
dacă femeia nu este de acord să depună mărturie. Dar în multe 
cazuri, femeile refuză să depună astfel de mărturii, chiar dacă 
au fost exploatate. 

O singură situaţie a codului penal israelian care se 
referă la problemele traficului de femei este prezentată în art. 
202(2). Este interzis să faci pe o femeie să plece în altă ţară, ca 
să practice acolo prostituţia. Dar această lege se referă numai la 
cetăţenele Israelului. O situaţie analogică, care s-ar referi la 
introducerea femeilor din altă ţară în Israel cu acelaşi scop, nu 
există. Totodată, nu există lege care interzice cumpărarea şi 
vânzarea oamenilor. 

 

                                                 
4 Aster Ailam. “Raportul preliminar privind Israelul” în culegerea “Apărarea 
drepturilor prostituatelor” după red. Gail Peterson. – Sil Press. 1989. – P. 
15-18 



SUEDIA. Conform statisticii, începând cu anul 1990, în 
stat practică 1500 de femei prostituţia. Numărul real de 
prostituate este însă mult mai mare. 

70 la sută din sex-contracte sunt semnate în pavilioanele 
de masaj. Anual creşte numărul prostituatelor străine. 

Organelor de drept le este foarte greu să aibă contact cu 
un astfel de contingent de femei cauza constituind-o, în primul 
rând, bariera limbajului. Afară de aceasta, astfel de femei 
refuză, resping orice contact sau des se află în ţară ilegal.  

Prostituţia şi căutarea clientului nu sunt interzise de 
lege. Codul penal este însă orientat spre lichidarea prostituţiei. 
De exemplu, proxenetismul şi încurajarea prostituţiei sunt 
interzise. Trebuie remarcat faptul că foarte puţine femei au 
curajul să depună mărturie împotriva proxeneţilor. 

Comisia suedeză privind problemele prostituţiei a 
recomandat ( în anul 1981) să facă schimbări în legislaţie, 
referitoare la pornografie în locuri publice, să stabilească şi 
răspundere penală pentru arendarea localurilor utilizate cu 
scopul de organizare a sex-businessului. A fost adoptată doar 
prima rectificare. 

În anul 1996 au fost introduse noi cerinţe în legea cu 
privire la prostituţie, printre care interzicerea sex-businessului. 
Conform acestor propuneri, sunt traşi la răspundere penală atât 
vânzătorul (prostituata) cât şi cumpărătorul (clientul). 

Amendamentele mai sus citate au generat discuţii 
aprinse. Majoritatea populaţiei era convinsă, că în primul rând, 
trebuie declaraţi în afara legii clienţii sex-businessului. La 
sfârşitul anului 1998 aceste cerinţe au fost declarate legale. 

Convenţia ONU privind lupta contra sclaviei albe (anul 
1949), Suedia nu a semnat-o şi nu a ratificat-o. 
 

FINLANDA. Este cunoscut faptul că în Finlanda există 
prostituate din ţările Baltice, Polonia, Rusia, America Latină şi 
din Africa de Sud (mai ales în preajma oraşului Helsinki). 



Numărul cetăţenelor străine a crescut, în special, după 
schimbările politice din Europa. 

Prostituţia nu este interzisă de lege. Este sancţionat 
proxenetismul (maximum 4 ani). 

Cetăţenelor străine nu li se permite să plece în altă ţară 
cu scopul de a practica acolo prostituţia. Guvernul a format un 
Grup de experţi însărcinat a examina problema prostituţiei, 
grup compus din câţiva miniştri, sociologi şi reprezentanţi ai 
poliţiei. Conform declaraţiei acestui Grup: “prostituţia şi sex-
businessul reprezintă o primejdie în dezvoltarea societăţii şi 
îndeplinirea poziţiilor pentru asigurarea drepturilor omului”. 
Activităţile propuse de Grupul de experţi, în privinţa 
prostituţiei, sunt orientate, în general, spre prostituţie, dar nu şi 
spre traficul de femei. 

În anul 1953, Finlanda a semnat, iar în anul 1972 a 
ratificat Convenţia ONU din anul 1949. 

Ministrul Afacerilor Interne al Finlandei nu o dată a 
atras atenţia asupra necesităţii de a adopta o legislaţie completă, 
explicând acest lucru prin faptul că chestiunea vizând traficul 
de femei este legată de transportarea oamenilor pe cale de 
contrabandă, ce din punct de vedere legal nu este un act penal, 
dacă nu este îndreptat spre îmbogăţire financiară. 

În conformitate cu informaţiile structurilor non-
guvernamentale, guvernul acestui stat nu are nici un program 
elaborat în scopul prevenirii traficului de femei. 
 

GERMANIA. Prostituţia nu este interzisă de lege. Dar 
este interzisă practicarea prostituţiei în anumite locuri şi la o 
anumită oră. 

Deciziile, în conformitate cu care prostituţia poate fi 
interzisă pe anumite teritorii, pot fi luate de guvernul 
municipal. 

Practica prostituţiei şi antrenarea în atare activitate este 
pedepsită prin lege. Legea îi pedepseşte şi pe cei care deţin case 



de toleranţă. Potrivit informaţiilor care emană de la autorităţile 
germane, în ţară nu există o înregistrare regulată a 
prostituatelor. 

Republica Federativă Germania nu a semnat şi nu a 
ratificat Convenţia ONU din 1949, privind lupta contra 
“sclaviei albe”. Dar în stat există legea împotriva traficului de 
femei. Articolul 180 al codului Penal conţine următoarea 
situaţie: “Fiecare persoană, care foloseşte influenţa sa asupra 
altor persoane, cu scopul de a agonisi şi a forţa la prostituare 
(nu contează dacă, anterior, s-a ocupat această persoană cu 
prostituţia), este pedepsită cu privaţiunea de libertate pe un 
termen sw 5 ani sau cu amendă.” 

Sunt pedepsite, de asemenea, persoanele care singure 
sau prin persoane substituite, se folosesc de lipsa gradului de 
protecţiei a cetăţenilor străini şi-i constrâng la prostituare cu 
scopul de a deţine venituri. În acest caz pedeapsa este mai dură. 
(De la 6 luni la 10 ani de privaţiune de a libertate). 
 

FRANŢA. Statul a semnat Convenţia ONU din anul 
1949 privind lupta contra „sclaviei albe”, dar, în acelaşi timp, îi 
supun la impozite pe proprietarii caselor de toleranţă. Admiţând 
caselor de toleranţă să facă vărsăminte la budgetul public 
gubernul legalizează, de fapt, organizarea şi întreţinerea 
instituţiilor în cauză. Este încălcat, concomitent, articolul 2 al 
Convenţiei: potrivit prevederii care obligă a-l pedepsi pe fiecare 
patron al unei case de toleranţă, le conduc, le întreţin, le 
finanţează, le dau cu chirie sau închiriază localuri în acest scop. 

Guvernul, supune unor impozite foarte mari şi munca 
individuală a prostituatelor, considerând că prostituţia este o 
sferă ce aduce venit mare. Prostituţia nu este interzisă prin lege, 
este însă stabilită o pedeapsă riguroasă pentru căutarea 
clienţilor. Proxenetismul legal este descris pe larg. De exemplu, 
prostituatele nu pot să închirieze localuri pentru munca în 
comun, fiindcă una dintre ele va fi, din start, învinuită de 



întreţinerea unei case de toleranţă. Afară de această, din anul 
1993 prostituata nu poate nici măcar să locuiască împreună cu 
partenerul său sexual real, fiindcă sau ea, sau el va fi 
considerată sun arestul legal drept codoasă. După cum prevede 
legea din anul 1993, pentru obţinerea permisiunii la locuirea în 
comun, prostituata sau partenerul ei real trebuie să prezinte 
probe concludente despre venituri financiare independente. 

Informaţii asupra traficului de femei în Franţa nu există. 
 

OLANDA. În conformitate cu legislaţia în vigoare, 
prostituţia, ca atare, nu este interzisă. Utilizarea prostituţiei de 
alte persoane este o încălcare a legii. 
 

BELGIA. Problema vizând traficul de femei a provocat 
un interes al opiniei publice în ţară din cauza publicaţiilor unui 
jurnalist, care a reuşit să pătrundă şi, în taină, să lucreze într-o 
grupare criminală, care se ocupa de transportarea femeilor şi 
vânzarea lor. 

După aceste publicaţii, regele Belgiei s-a întâlnit cu 
victimele, iar în Parlament a fost formată o Comisie pentru 
probleme referitoare la traficul de femei. Potrivit cu raportul 
Organizaţiei Internaţionale pentru Migrare (OIM), începând cu 
anul 1992, numărul victimelor originare din ţările Europei 
Centrale şi de Est a crescut în Belgia de două ori. Aceeaşi 
organizaţie susţine că în ţară există 28 000 de prostituate, 
jumătate dintre care sunt străine. De observat însă că 10-15 la 
sută dintre ele sunt victime a sex-traficanţilor. 

Prostituţia, propriu-zis, nu este interzisă. Este interzis 
proxenetismul şi căutarea clienţilor în locuri publice. 
Întreţinerea caselor de toleranţă este, de asemenea, interzisă. În 
anul 1965 Belgia s-a alăturat la Convenţia ONU din anul 1949. 
În acelaşi an, Belgia a aprobat legea împotriva traficului de 
femei. În conformitate cu această lege, persoana, care o încalcă, 
este pedepsită cu privaţiune de la libertate de la 1 la 5 ani. Dacă 



în activităţile ilegale este implicată o grupare organizată, atunci 
vinovaţii sunt pedepsiţi pe un termen de la 10 la 15 ani de 
privaţiune de libertate. 

Articolul principal din lege interzice practicarea 
prostituţiei, iar persoana care încalcă această prevedere, este 
privată de libertate de la 10 la 15 ani. 
 

Legile şi regulile pentru emigranţi în Olanda 
 

Este pregătit pe baza materialelor Fundaţiei împotriva 
traficului de femei, Olanda 

 
După date aproximative, numărul persoanelor care 

practică prostituţia oscilează între 25 000 şi 30 000. Dintre 
acestea 40-60 la sută sunt originari din alte state. Legea nu 
obligă prostituatele să se înregistreze. Precum ne informează 
organizaţia non-guvernamentală olandeză (STV), 2000-3000 
dintre femei au fost aduse  în Olanda de codoşi şi implicate, pe 
diferite căi,  în sex-business. Sex-industria Olandei se împarte 
în două sectoare: organizată şi neorganizată. 

80 la sută din prostituate sunt angajate în cluburi, în 
geamurile iluminate ale „faimosului” cartier Felinarele roşii sau 
în agenţii la comandă. Numai 20 la sută din prostituate lucrează 
în stradă sau acasă. În practică, în pofida interzicerii legislative, 
există case de toleranţă comerciale cu o anumită libertate de 
activitate. Autorităţile olandeze informează că traficul de femei 
este verificat de grupările criminale est-europene. 

Olanda nu a semnat şi nu a ratificat Convenţia ONU din 
anul 1949. Codul său penal conţine însă articolul, care interzice 
implicarea persoanelor în prostituţie prin forţare, minciună şi 
prin folosirea puterii fizice. În anul 1988 Olanda a devenit 
primul stat, care a început să ofere adăpost temporar victimelor 
sex-traficului în perioada judecăţii şi pedepsirii vinovaţilor. 
Afară de aceasta, guvernul olandez susţine organizaţia non-



guvernamentală STV, care lucrează cu scopul de a preveni 
traficul de carne vie şi organizarea ajutorului victimelor 
traficului. 

În Olanda, prostituţia nu este o încălcare de lege. Să 
practici prostituţia nu este interzis. A sili însă pe cineva la acest 
lucru, adică să se prostitueze, sau a-l sili să-ţi dea bani este 
interzis. Originarii ţărilor, care nu intră în Uniunea Europeană, 
au dreptul să lucreze în Olanda numai atunci când au 
permisiune pentru lucru şi trai (de exemplu, pe baza căsătoriei 
cu un cetăţean al Olandei). Este interzis, de exemplu, să practici 
prostituţia, având doar viză turistică. Dacă apar însă unele 
semne precum că femeia a suferit de pe urma traficului de 
femei, sunt folosite anumite reguli, dar poliţia nu are dreptul să 
o expulzeze din Olanda. 
 
Reguli, privind persoanele care (posibil) au suferit de pe urma 

Traficului de femei (V17)  
 

Timp pentru meditaţie 
Când apar semne că femeia a suferit de pe urma 

traficului de femei, i se acordă o perioada de trei luni „timp de 
meditaţie”. În acest timp şederea ei în Olanda este legală. 

În capitolul V17 al Directivelor cu privire la probleme 
ale cetăţenilor străini este indicat că  „...chiar la aparenţa celor 
mai mici semne, care denotă că este vorba despre o victimă a 
traficului de femei, expulzarea acestei persoane trebuie amânată 
pe o perioadă de trei luni. Persoanei respective i se oferă 
posibilitate de a hotărî, dacă doreşte să facă o declaraţie la 
poliţie sau nu”. 

În decursul celor trei luni poliţia trebuie să ofere femeii 
posibilitate de: 
• a primi servicii medicale; 
• a avea legătură cu avocatul şi cu organizaţia împotriva 

traficului de femei(STV); 



• a lua hotărâri, dacă doreşte să dacă o declaraţie la poliţie 
asupra delictului contra vieţii sale. 
În cursul acestui „timp de meditaţie” persoana are 

dreptul la primirea unor tipuri de asigurări sociale existente în 
Olanda ca: ajutor material, şederea la un adăpost, servicii 
medicale şi ajutor juridic. 
 

Hotărârea de a nu face declaraţie la poliţie: revenirea în 
ţara natală 

Dacă pe parcursul celor trei luni persoana ia hotărârea 
să nu facă declaraţie la poliţie, dreptul la şederea în Olanda îşi 
pierde valabilitatea şi această femeie trebuie să se întoarcă în 
ţara de unde a venit ( în cazul lipsei unei cauze pentru şederea 
în Olanda). Chestiunile legate de întoarcere pot fi rezolvate cu 
ajutorul poliţiei sau organizaţiei internaţionale privind 
migrarea. În acest caz taxa de transport o va achita Ministerul 
Justiţiei din Olanda. 

În paşaport sau în alt act necesar călătoriei, poliţia nu 
pune nici o ştampilă privind expulzarea. Scopul acestei 
activităţi constă, a evita eventualele probleme ce pot apărea în 
relaţiile cu rudele sau cu autorităţile la revenirea sa în patrie. 
 

Hotărârea de a face o declaraţie la poliţie: tipul de 
şedere temporară în Olanda 

Dacă femeia a hotărât să facă o declaraţie la poliţie, ea 
are dreptul să i se acorde o şedere temporară în Olanda pe tot 
parcursul procesului penal, adică din momentul de depunere a 
declaraţiei la poliţie până la posibila cercetare a cazului penal 
de curtea de apel. 

O dată procedura penală terminată (inclusiv în cazul 
când procurorul a luat deja o hotărâre, de a nu-i trage pe 
vinovaţi la răspundere penală), dreptul de şedere în Olanda îşi 
pierde valabilitatea şi femeia este nevoită să se întoarcă în ţara 
sa (dacă nu există alte cauze de şedere în Olanda). 



Având tipul de şedere temporară, persoana se află în 
Olanda legal şi, în baza capitolului VI mai sus menţionat, are 
dreptul la primirea tuturor asigurărilor sociale existente în 
Olanda, ca: ajutor material, şedere la orice adăpost ş. a. 
Persoanele care au tipul de şedere temporară nu au dreptul să 
practice prostituţia. 

 
Ce ajutor poate oferi Fondul împotriva traficului de 

femei (STV) 
Fondul împotriva traficului de femei (Stichting tegen 

Vrouwenhandel, abreviat: STV) este un punct naţional de 
înregistrare a datelor în cazurile traficului de femei. Una dintre 
problemele acestei organizaţii o constituie oferirea ajutorului 
persoanelor, care au suferit de pe urma delictului – traficul de 
femei. Organizaţia oferă femeilor ajutor gratuit. 

Principiul lucrului acestei organizaţii rezidă în faptul că 
femeia singură hotărăşte cum va acţiona şi de ce ajutor are 
nevoie. 

Fondul împotriva traficului de femei (STV) oferă ajutor 
victimelor traficului de femei, indiferent de faptul, dacă 
hotărăsc ele să facă declaraţii la poliţie în privinţa delictului 
săvârşit contra persoanei lor sau nu. STV – organizaţie 
independentă, ea nu lucrează nici pentru poliţie nici pentru alte 
instituţii. 
 

Fondul împotriva traficului de femei STV la oferă 
acestora următoarele tipuri de ajutor: 
• le asigură un adăpost de nădejde; 
• le ajută prin apelarea la un avocat; 
• organizează controlul medical şi le oferă o asistenţă 

medicală; 
• le oferă ajutor material; 
• încheie acorduri asupra asigurării medicale; 



• contribuie la stabilirea imediată a contactelor cu 
poliţia şi organele justiţiei; 

• le ajută la soluţionarea problemelor ce ţin de 
declaraţiile făcute la poliţie; 

• le ajută să facă declaraţie în Fondul compensaţiilor 
privind repararea prejudiciilor cauzate de delictele 
violente asupra victimelor; 

• le oferă ajutor psihologic; 
• organizează revenirea eventuală în Patrie. 

Telefon 030-2716044 
            Fax 030-2716084 
Adresă pentru corespondenţă P.O. Box 1455, 3500 BL 
Utrecht, Netherlands 
                                              e-mail : S.T.V@inter. NL.net 
 

Legile şi regulile pentru imigranţi în Austria 
 

Pregătit  după materialele organizaţiei LEFO (Austria) 
 

Situaţia socială 
În Austria se observă un înalt nivel de şomaj. Cerinţele 

pe piaţa muncii, mai ales pentru femeile-imigrante, sunt foarte 
riguroase. Pe lângă aceasta, multe femei imigrante sunt nevoite 
să presteze o muncă, plătită prost, ce nu corespunde nivelului 
calificării lor sau studiile avute. 

Înregistrarea la poliţie 
La sosire în Austria, cetăţeanul străin sau cetăţeanca 

sunt obligaţi să se înregistreze la poliţie în răstimp de a trei zile. 
Intrarea în Austria 
Pentru a călători în Austria, cetăţenii ţărilor USI au 

nevoie de viză. 
 
 
 



VIZA „C” (Viză turistică) 
Dacă cetăţeanul ţărilor USI doreşte să plece în Austria 

ca turist şi nu decide să rămână mai mult de 3 luni, are nevoie 
de viza „C”. 

Pentru obţinerea vizei se cer următoarele documente: 
Paşaportul; 
Biletul retur; 
Poliţă de asigurare; 
Certificatul precum că dacă aveţi o sumă de bani 

suficientă sau invitaţia de la persoana care vă asigură toate 
cheltuielile. 

Cu viza „C” poţi rămâne în Austria timp de trei luni. Ea 
este valabilă în ţările acordului Shengen (Germania, Italia, 
Belgia, Olanda, Franţa, Portugalia, Spania şi Luxemburg). 
 

VIZA „D” (Aufenthaltsvisum) 
Dacă cineva doreşte să rămână în Austria pe o perioadă 

de la 3 la 6 luni, trebuie să obţină viza „D”. 
Astfel de viză o poţi, de asemenea, obţine la o ambasadă 

a Austriei. Pentru aceasta sunt necesare aceleaşi documente. 
Viză în cauză este valabilă numai pe teritoriul Austriei. 

Cu viza „D” este interzis să lucrezi în Austria. 
Viza „D” poate înlocui permisiunea de şedere cu 

excepţia lucrătorilor reprezentanţelor diplomatice şi membrii 
ONU). 
 

PERMISIUNE DE ŞEDERE (aufenthaltserlaubnis) 
Studiile în Austria 

Pentru a face studii în Austria, aveţi nevoie de viza 
„AUFENTHALTSERLAUBNIS”, de certificat de studii medii 
şi acte pentru intrarea la universitate. 

O astfel de viză nu oferă însă dreptul de a lucra în Austria. 



Actele pentru obţinerea „AUFENTHALTSERLAUBNIS” 
trebuie prezentate la ambasada sau la biroul consulatului 
Austriei în ţara voastră sau în oricare alta. 

Sunt necesare următoarele documente: 
invitaţie oficială pentru studii la universitate; 
certificat privind veniturile sau aprobare pentru 
asigurarea financiară din partea părinţilor sau a 
altor persoane, gata să plătească studiile; 
certificat privind locul de trai (contract de 

arendare); 
certificat precum că nu aveţi antecedente penale, 

certificatul de naştere. 
Toate actele trebuie traduse şi legalizate! 
Termenul vizei. Viza 

„AUFENTHALTSERLAUBNIS” este valabilă timp de un an. 
Ea nu se referă la sistemul austriac de cote, ceea ce înseamnă 

că eliberarea unei atare vize nu este limitată de cota. 
Nu puteţi obţine viză „AUFENTHALTSERLAUBNIS”, 

dacă aţi intrat în Austria cu viza C sau D. 
 
 
PERMISIUNE DE DOMICILIU 

(niederlassungsbewilligung) 
„NIEDERLASSUNGSBEWILLIGUNG” – permisiune 

reală de şedere şi pentru muncă, foarte greu a obţine. Politica 
externă a Austriei, ca şi, de altfel, altor ţări europene, este 
orientată spre micşorarea migraţiei şi complicarea de a intra în 
ţară. În consecinţă, numărul vizelor 
„NIEDERLASSUNGSBEWILLIGUNG”, eliberate anual este 
limitat.  

Cine poate obţine permisiune de domiciliere: 
Artişti; 
oameni de afaceri; 
muncitori; 



membrii familiilor austriece sau cetăţenii UE în 
Austria (soţii, soţi, copii, părinţi); 

membrii familiilor persoanelor, care lucrează în 
Austria. 
Pentru a obţine permisiunea de domiciliere, trebuie să 

pregătiţi următoarele acte: 
asigurare medicală; 
certificat privind veniturile lunare; 
certificat privind locul de trai (contract de 

arendare); 
certificat privind pensia câştigată; 
certificat de căsătorie. 

O astfel de viză este valabilă un an, după care i se poate 
prelungi termenul de valabilitate încă pentru 2 ani, iar apoi încă 
pentru 2 ani. După 5 ani se poate primi permisiunea de 
domiciliere permanentă 
„NIEDERLASSUNGSBEWILLIGUNG”. 

Soţiile cetăţenilor din Austria au dreptul să primească 
viză permanentă după doi ani de şedere în Austria. Copii 
cetăţenilor austrieci au dreptul să primească permisiunea de 
domiciliere permanentă de la început, dacă trăiesc împreună cu 
părinţii. 

Doritorii trebuie să depună actele pentru primirea 
permisiunii de domiciliere permanentă, fiindcă ea nu se oferă 
automat! 

Permisiunea de domiciliere este eliberată anual numai 
unui număr limitat de cetăţeni. 

Există însă excepţii de la această cotă pentru: 
Soţii ale cetăţenilor austrieci sau ale cetăţenilor 

din ţările UE; 
Artiste; 
Jurnaliste; 
lucrători bugetari, reprezentanţi diplomatici şi 

membri ai ONU; 



membri ai familiilor persoanelor care sunt 
angajaţi să lucreze în gospodăria casnică. 
CETĂŢENIA 
A obţine cetăţenie austriacă este posibil după 10 ani de 

şedere în Austria. Este necesar a susţine un examen la limba 
germană, iar persoana să prezinte şi date privind veniturile sale. 
Concomitent, şi membrii familiei primesc cetăţenia. 

Soţiile cetăţenilor austrieci pot primi cetăţenia după 5 
ani de căsătorie sau după 2 ani de căsătorie şi 3 ani de şedere, 
sau după 1 an de căsătorie şi 4 ani de şedere în Austria. 
 

Căsătorii cu cetăţenii Austriei 
Dacă o femeie se mărită cu un cetăţean al Austriei în 

străinătate, iar apoi vine în Austria, trebuie tradus în limba 
germană certificatul de căsătorie şi să fie legalizat la ambasada 
Austriei. 

Ca soţie a cetăţeanului Austriei, femeia poate să 
prezinte actele pentru obţinerea permisiunii de domiciliere 
(Niederlassungsbewilligung) în Austria, indiferent de faptul, 
dacă avea viză înainte de căsătorie sau nu. 

Pentru a obţine permisiunea de domiciliu, este necesar a 
vă adresa la circumsripţia de poliţie (Bezirkskommissariat) din 
sectorul dumneavoastră. Aceste servicii sunt gratuite. 

Perfectarea permisiunii de domiciliere poate să dureze 
aproximativ 8 luni. Din acel timp se poate lucra în Austria fără 
o permisiune specială pentru muncă. 

Actele, pe care trebuie să le aveţi pentru a obţine 
permisiunea de domiciliere (Niederlassungsbewilligung) în 
cazul în care sunteţi căsătorit: 

Certificatele de naştere ale persoanelor, care s-au 
căsătorit (traduse în limba germană); 

Certificatul de căsătorie; 
Forma de înregistrare cu adresă; 
Paşapoartele; 



Documentele privind arendarea locuinţei; 
Asigurarea medicală; 
Declaraţia privind veniturile soţului. 
Dacă poliţia demonstrează că înregistrarea căsătoriei 

este fictivă, acest lucru poate servi drept motiv pentru expulzare 
şi interdicţie de intrare în Austria. 

Divorţ 
În Austria, divorţul poate fi obţinut prin acordul 

ambelor părţi sau pe cale judiciară. Dacă însă persoanele au 
hotărât să divorţeze de comun acord, femeia trebuie să meargă 
la judecătoria de sector şi să depună cerere. Trebuie discutate, 
din timp, toate amănuntele fiindcă depinde de faptul cum va fi 
soluţionată problema referitoare la împărţirea bunurilor şi la 
stabilirea tutelei copiilor. 

În cazurile divorţurilor prin judecată, persoana, care dă 
la divorţ, trebuie să depună cerere în judecătoria sectorului. 
Cauzele unor astfel de divorţuri poate fi violenţa, însoţită de un 
comportament neadecvat. 

Dacă soţia trăieşte separat, atunci ea sau soţul pot da la 
divorţ peste trei ani. Hotărârea o va lua judecata, însă pentru 
divorţ sunt necesare motive temeinice. Dacă soţia şi soţul 
trăiesc separat 6 ani, divorţul poate fi obţinut oricum. 

Pentru a nu pierde permisiunea de domiciliu în cazul 
divorţului, femeia, cetăţeană străină, trebuie să aibă serviciu 
printr-o aprobare specială. În astfel de condiţii poţi de sine 
stătător să depui actele pentru obţinerea permisiunii de 
domiciliu. Unica problemă o constituie faptul că din acel 
moment femeia va fi supusă la impozite. Dacă femeia este 
victimă a violenţei, iar soţul a fost învinuit, ea poate obţine loc 
din cotele speciale destinate victimelor violenţei. 

Copiii 
Copiii, care s-au născut în Austria, nu primesc automat 

cetăţenie austriacă. Ei o primesc, numai dacă unul dintre părinţi 
este cetăţean al Austriei şi dacă însăşi căsătoria este autentică. 



Plasarea în câmpul muncii în Austria 
A te aranja la lucru în Austria este foarte greu, fiindcă 

pentru aceasta se cere o aprobare anumită (există trei tipuri de 
atare aprobări: Beschaftigungsbewilligung, Arbeitserlaubnis, 
Befreiungsschein) 

Imigranţilor li se dă, anual, doar un anumit număr de 
astfel de aprobări. 

Asemenea aprobări sunt date numai specialiştilor de 
înaltă calificare, în conformitate cu nivelul înalt de şomeri în 
Austria. 

Atare aprobări nu au nevoie soţiile cetăţenilor austrieci 
sau cetăţeni ţărilor Uniunii Europene, cu statut de diplomat. 

Un lucrător calificat, care doreşte să-şi confirme 
calificarea sa sau diploma în Austria, trebuie să susţină 
examene adăugătoare şi să absolvească cursuri speciale. În 
acest caz se cere să cunoşti foarte bine limba germană şi să 
prezinţi, traduse în limba germană, toate diplomele. 

Munca în domeniul sex-businessului 
În Austria este permisă practicarea prostituţiei, dacă 

femeia este înregistrată şi are carte de înregistrare şi control. 
Condiţiile de înregistrare în fiecare regiune sunt diferite. 
Comun însă pentru toate este faptul că prostituatele înregistrate 
trebuie să fie supuse săptămânal unui examen medical în centre 
speciale în oraşul în care au viză. Pentru imigrante aproape că 
este imposibil să se înregistreze oficial, deoarece pentru aceasta 
ele trebuie să aibă aprobare privind şederea 
(Niederlassungsbewilligung) pentru lucrători independenţi, iar 
atare aprobare nu se dă lucrătoarelor în sex-business (cu 
excepţia soţiilor cetăţenilor străini). 

Go Go Dancers 
Go Go Dancers poate obţine permisiune de domiciliere 

(Niederlassungsbewilligung) pentru artişti. Acest lucru depinde 
de contractul de muncă cu un club, bar sau cu un cabaret. 



Niederlassungsbewilligung se dă numai pe perioada de 
valabilitate a contractului de muncă într-un loc anumit. 

Dacă femeia are viză de artist şi este înregistrată ca 
dansatoare, ea nu are dreptul să se angajeze ca prostituată. În 
caz că se adevereşte faptul practicării  prostituţiei, femeia poate 
fi expulzată şi să i se interzice pentru totdeauna intrarea în 
Austria. 

Dacă femeia lucrează ca dansatoare şi are contract de 
muncă, proprietarul barului trebuie să o înregistreze la serviciul 
social, dar în majoritatea cazurilor proprietarii nu fac acest 
lucru. În unele oraşe din Austria pentru dansatoare şi chelneriţe 
există posibilitatea ca în fiecare săptămână să facă, anonim, un 
control în centre medicale speciale. 

Traficul de femei 
În Austria traficul de femei este calificat ca infracţiune. 

Codul Penal îi dă o definiţie traficului de oameni – forţarea 
pentru practicarea prostituţiei contra voinţei şi dorinţei de 
libertate a omului. De exemplu, când femeia s-a aranjat la lucru 
după anunţul din ziar, însă i s-a propus un alt tip de muncă şi s-
a stabilit că ea trebuie să practice prostituţia. 

Există foarte multe agenţii matrimoniale care, pentru 
bani, vând femeile în Austria. O astfel de activitate nu este 
interzisă în Austria. Este foarte important să fii atentă în astfel 
de situaţii, fiindcă destul de des bărbaţii, care îşi caută o soţie în 
altă ţară, vor să le exploateze. Bărbatul poate să fie şomer şi de 
aceea caută o femeie, care să lucreze şi pentru el (foarte adesea 
ca prostituată). 
 

CÎTEVA SFATURI UTILE: 
 

Adresaţi-vă la centrul de consultare din ţara voastră, 
înainte de a pleca în străinătate. 

Dacă v-aţi adresat unei agenţii matrimoniale, verificaţi-
i, legalitatea. 



Aveţi grijă de paşaport şi de actele dumneavoastră! Nu 
le daţi nimănui! Numai poliţia şi serviciul de migrare au dreptul 
să verifice paşaportul dumneavoastră. Faceţi copiile 
paşaportului şi ţineţi-le la dumneavoastră. 

Lăsaţi la prieteni şi familie informaţii despre oraş, 
adresă, numele persoanei, la care planificaţi să plecaţi, şi, de 
asemenea, informaţia despre locul de muncă şi cazarea în 
Austria. 

Expulzarea şi detenţia 
Dacă poliţia sau serviciul de migrare va suspecta sau va 

depista, că cineva se află în Austria ilegal, persoana poate fi 
trimisă în închisoarea de deportare (Schubhaft) până la 
expulzarea din ţară. În acest caz puteţi lua un avocat, puteţi 
suna de la telefonul închisorii sau puteţi trimite scrisori. 
Trebuie să insistaţi asupra acestui drept şi să invitaţi un 
consilier de la LEFO, care are dreptul să viziteze închisorile şi 
să propună ajutor juridic şi alte tipuri de ajutor.  

Nu semnaţi procese-verbale, dacă nu le înţelegeţi. 
Rugaţi-l pe traducător şi semnaţi, numai ceea ce înţelegeţi. 

În cazul expulzării, cheltuielile sunt acoperite de 
guvern, dacă însă aveţi bani, poate să vi se prezinte un cont 
pentru timpul de şedere în închisoare şi pentru bilet. 
 
Legile şi regulile pentru emigranţi în Germania 
 

Pregătit după materialele organizaţiei non-guvernamentale 
“Amnistia pentru femei” 

 
Amnesty for women 

 
Grob e Bergstr. 231 

22767 Hamburg 
Tel. 040-38 47 53 
Fax.040-38 57 58  



Amnesty for women – uniunea de femei din 
Hamburg, la care pot apela femeile străine având neplăceri 
în Germania. 

Angajatele organizaţiei informează femeile asupra 
problemelor, de care se pot în Germania femeile-imigrante. 

Direcţiile de activitate: 
Consultaţii; 
Învăţare a limbii germane şi a gramaticii; 
Ajutor în cazul apelării la instituţii oficiale; 
Organizare a cursurilor de croitorie, de desen pe 

mătase ş. a. 
Organizare a activităţii pe stradă 
Organizare a activităţii privind informarea 

publicului. 
 

Angajatele “Amnistiei pentru femei” cunosc limbile tai, 
catalog, engleză, portugheză, spaniolă, turcă şi altele. Pentru 
alte limbi străine încearcă să găsească traducători. 

Din experienţa de muncă a organizaţiei reiese, că multe 
femei nu ştiu aproape nimic despre eventualele probleme, de 
care se vor lovi în Germania. Şi de aceea angajatele 
organizaţiei au pregătit broşura “Germania – paradis pentru 
femei?”. 

Multe femei visează să trăiască mai bine. Ele sunt 
frapate de promisiunile atractive, dar în realitate, de obicei, se 
întâmplă altfel. Dacă nu ştiu aproape nimic despre Germania şi 
despre activitatea traficanţilor de femei, atunci există pericolul 
real de a cădea în cursa intermediarilor matrimoniali sau a 
intermediarilor pentru angajare în ţări străine. Este important ca 
femeile, cu ajutorul acestei informaţii, să ocolească neplăcerile. 

Cartea “Germania: paradis pentru femei?” este editată 
cu susţinerea departamentului Senatului privind egalitatea în 
drepturi a femeilor al oraşului Hamburg. 



Informaţia din cartea “Germania: paradis pentru 
femei?” a fost oferită de angajatele organizaţiei “Amnistia 
pentru femei” (or. Hamburg) în timpul conferinţei “Strategiile 
europene în lupta împotriva contrabandei de femei – prevenirea 
şi combaterea traficului de femei în ţările de origine şi de 
destinaţie”, care a avut loc pe data de 25-26 noiembrie, anul 
1998 în Berlin. 

Departamentul senatorial pentru egalitatea în drepturi al 
oraşului Hamburg a susţinut iniţiativa organizaţiei, Amnesty for 
women de a edita broşura “Germania: paradis pentru femei?”. 
Broşura este publicată în cinci limbi şi conţine date despre ţară 
şi locuitorii ei, însă un lucru principal îl constituie includerea 
despre diferite forme de permisiuni de domiciliere, despre 
drepturile juridice, despre căsătorie şi divorţ, despre serviciile 
medicale, activitatea în câmpul muncii şi studii, despre traficul 
de mirese şi prostituţie. 

Sosirea în Germania 
În Germania viza turistică (are un termen de trei luni) în 

unele cazuri poate fi prelungită încă pe trei luni. 
Permisiunea de domiciliere 
Permisiunea de domiciliere se acordă pe un termen 

limitat. Dacă femeia vrea să lucreze, pe sistemul au-pair, acest 
lucru este posibil numai în cazul unei familii vorbitoare de 
limba germană, ai cărei membrii trebuie să depăşească vârsta 
de 25 de ani. Termenul de şedere în Germania în cazul dat este 
de 1 an. Cu permisiunea de şedere cetăţenii străini nu au dreptul 
să aibă alt fel de serviciu! 

Permisiunea de domiciliere temporară 
Termenul de valabilitate a permisiunii temporare de 

domiciliere depinde de cauza cu care a sosit femeia. Dacă ea s-
a măritat sau se mărită cu un german, atunci permisiunea de 
reşedinţă se acordă, de regulă, dă pentru trei ani. Există 
posibilitatea de a fi obţinută şi pe baza contractului de muncă, 
ca, de exemplu, în calitate de artistă. 



Permisiune de domiciliere permanentă 
Permisiunea nelimitată de domiciliere poate fi obţinută, 

dacă femeia străină de trei ani este căsătorită cu un german sau 
a trăit legal în Germania 5 ani, precum şi după divorţ, dacă a 
locuit legal în Germania 5 ani. Cetăţenii străini pot lucra numai 
în cazul dacă au permisiune! 

Dreptul de şedere 
El nu este limitat nici de termen, nici de locul de trai. A 

face demersuri pentru obţinerea dreptului de şedere este posibil 
în cazul, când în decurs de opt ani femeia are permisiunea de 
domiciliere sau cinci ani de căsătorie cu un german. Pentru 
obţinerea permisiunii de domiciliere permanentă trebuie să se 
demonstreze că femeia posedă mijloace de existenţă şi 60 de 
luni a plătit taxe pentru asigurarea de pensionare. Numai atunci 
se poate obţine dreptul de a avea o activitate individuală. Pentru 
munca prin angajare nu se mai cere permisiune.  

Capacitatea juridică a şederii 
Ea este oferită în cazul când cetăţenii străini nu 

corespund cerinţelor altor forme de permisiune, sar sunt 
consideraţi ca “aflaţi în condiţii grele” (de exemplu, conform 
cauzelor de drept internaţional sau celor umanitare). 
Concomitent, este dobândit dreptul de a munci în Germania. 
Capacitatea juridică a şederii este acordată foarte rar. 

Dacă apare ameninţarea de expulzare, se pot face 
demersuri privind accesul. Acest lucru înseamnă că şederea în 
Germania va fi “permisă” pe un anumit termen, numai cu 
motive întemeiate: torturi sau pedeapsa cu moartea în patrie şi 
dorinţa de a depune mărturie în judecată. Accesul poate fi 
anulat, cum numai îi dispar motivele. 

Poate fi obţinută permisiunea de şedere, dacă în ţara 
de origine e război şi sau persoana în cauză e refugiată politic. 
Pentru aceasta este necesar să veniţi direct de acolo, dar nu prin 
“ţările lumii a treia” (majoritatea europene). 
 



SFATURI 
Divorţul  
Pentru a vă despărţi oficial, trebuie, în primul rînd să vă 

separaţi de soţ şi să trăiţi un an separat. Dacă unul dintre soţi nu 
doreşte să dea divorţ, atunci, în majoritatea cazurilor, anularea 
căsătoriei trebuie aşteptată trei ani. 

Examinând cazurile manimotrionale, familiale în timpul 
divorţului Judecata hotărâre privind drepturile părinţilor 
Hotărârea se ia în interesele copilului. De aici rezultă că 
drepturile părinţilor sunt atribuite acelui soţ care este în stare 
cel mai bine să aibă grijă de copii, atât material, cât şi spiritual. 

Dacă o căsătoria este desfăcută mai înainte, decât peste 
4 ani după încheierea ei legală, femeia, care nu are cetăţenie 
germană este ameninţată cu expulzarea din ţară, conform 
paragrafului 19 al Legii despre statutul persoanelor străine. De 
aici rezultă că, în primii 4 ani de căsătorie (rar-trei), femeia 
depinde de soţ şi, în caz de divorţ, nu va putea rămâne în ţară. 

Dacă femeia este căsătorită fictiv, şi se va demonstra 
acest lucru, ea, de asemenea, poate fi expulzată. 

Studiile 
Studiile obţinute în patrie, în Germania deseori nu sunt 

recunoscute, de aceea apare necesitatea de a studia din nou. 
Trebuie prezentate toate diplomele sau certificatele: e mai bine 
deja să fie traduse în germană şi legalizate de ambasada sau de 
consulatul Germaniei. Aici ele sunt verificate, adesea pentru o 
anumită sumă. 

Este foarte importantă cunoaşterea limbii germane, în 
deosebi, dacă planificaţi să studiaţi în vreo instituţie de 
învăţământ superior din Germania. Dacă nu cunoaşteţi limba 
germană, o puteţi învăţa la cursuri. Adresele unor astfel de 
cursuri le puteţi găsi la organizaţiile non-guvernamentale. 

Munca în Germania 



Imigranţii în Germania nu au dreptul să lucreze, dacă nu 
au permisiune: Pentru activitatea de muncă ilegală pot fi 
expulzaţi din ţară. 

Cetăţenii străini, sosiţi în Germania, au dreptul să 
lucreze numai în acel loc de muncă care este menţionat în 
permisiunea privind activitatea de muncă. Este interzis a lucra 
în alt domeniu. 

În cazul schimbului locului de muncă este necesar a 
obţine o nouă permisiune de şedere, dar pentru a face demersuri 
pentru ea, trebuie să plecaţi din ţară. 

Multe femei lucrează numai la servicii prost plătite, 
deoarece calificarea, căpătată în patrie, nu este recunoscută în 
Germania. 

Ce trebuie să faceţi dacă doriţi să plecaţi în Germania: 
Aflaţi dacă firma de aranjare la lucru, la care vreţi să 

apelaţi, are licenţa corespunzătoare.  
Întrebaţi amănunţit despre condiţiile de lucru, care vă 

aşteaptă. 
Să ţineţi cont că salariul, care pare mare, poate fi foarte 

mic, după tarifele germane, iar traiul este mult mai scump în 
Germania decât acasă. 

În ce cazuri femeile din CSI pot lucra în 
Germania: 

 
Termen limitat se acordă: 
Menajerei la diplomaţi şi la funcţionari ai consulatelor. 
Învăţător de limba maternă în şcoli publice şi în cele 

private recunoscute (“recunoscută” nu este fiecare şcoală). 
Lectorului de limbă, conferenţiar universitar. 
Bucătarilor calificaţi în prepararea bucatelor naţionale 

cu certificat despre vechimea în muncă. 
Lucrătorilor la expoziţii. 
Termen nelimitat: 
Cercetătorilor ştiinţifici. 



Specialiştilor cu studii superioare sau având calificare 
corespunzătoare 

Persoanelor administrative ale unei întreprinderi 
comune germano-ucrainene. 

Specialiştilor care cunosc limba într-o instituţie 
finanţată de partea germană. 

Pastorilor (aici sunt reguli speciale). 
Asistentelor medicale în condiţii excepţionale. 
Oamenilor de artă, artistelor sau asistenţilor lor. 
Sportivilor profesionişti sau antrenorilor având o 

calificare corespunzătoare. 
Pentru angajatele în sex-industrie 
În Germania, prostituţia practicată de imigrante 

constituie o încălcare a dreptului existent privind şederea în 
ţară. 

Dacă e femeie străină a sosit pe bază de viză turistică, 
ea poate avea dreptul la un serviciu, inclusiv în sex-industrie. 

În calitate de dansatoare poate obţine viză de artistă. 
Pentru aceasta este însă necesar să aibă un contract de 
dansatoare cu: un bar, un club sau un cabaret. Cu atare viză 
femeia obţine permisiunea de reşedinţă şi permisiune de a se 
aranja la lucru. 

Viza se acordă pe termenul menţionat în contract. Aşa 
că permisiunea de reşedinţă şi permisiunea de încadrare în 
muncă sunt valabile numai pe durata valabilităţii contractului. 
În caz de anulare sau după expirarea termenului de valabilitate 
a contractului, persoana pierde dreptul de a mai rămâne în 
Germania. Pentru a rămâne, trebuie să găsească o persoană, 
care să-i ofere serviciu şi cu care ar putea să încheie un 
contract. 

Viza de artist nu-i oferă dreptul de a avea reprezentanţii 
în altă parte şi nici alt serviciu. Cu o astfel de viză se poate 
lucra numai ca dansatoare şi numai în instituţia, menţionată în 
contract. 



Vânzarea de mirese 
Ştiaţi 
Că în Germania sunt mulţi traficanţi de căsătorii. 
Că pentru propria îmbogăţirea ei practică business-ul 

inuman, folosind necunoaşterea şi naivitatea femeilor. 
Că sunt capabili să transforme femeia în marfă cu 

“dreptul de schimb” pe “un termen de probă” şi cu “vânzare la 
un preţ redus”. 

Că ei, fără să aibă permisiune, pot tipări fotografia în 
“pornocatalog” şi să-l vândă bărbaţilor interesaţi. 

Că nu în toate agenţiile îţi poţi alege, fără probleme, 
viitorul soţ. 

Că pe dumneavoastră, posibil, vă vor sili să practicaţi 
activitate ilegală, prostituţie ş. a. 

Că bărbaţii germani nu sunt întotdeauna atât de perfecţi, 
după cum aţi auzit. În Germania sunt şi de acei care se 
căsătoresc cu o cetăţeană străină, pentru a o supune la 
dependenţă. 

Ce trebuie să faceţi: 
Aflaţi dacă este înregistrată firma de mijlocire, dacă 

activează legal. 
Aveţi grijă de actul dumneavoastră! Încercaţi să nu daţi 

nimănui paşaportul şi pentru orice eventualitate faceţi copia lui. 
Informaţi persoanele de încredere (prietena sau părinţii) 

despre hotărârea dumneavoastră. 
Fiţi atente, când daţi fotografiile voastre. Mai întâi, 

întrebaţi cum vor fi utilizate. 
În Germania există un mare număr de puncte de 

consultare, care dau gratis informaţii celor, care se află într-o 
situaţie dificilă. 

Insistaţi asupra faptului ca orice contractul să fie scris 
într-o limbă pe care o cunoaşteţi şi în el să fie, de asemenea, 
clar menţionate locul şi timpul viitoarei munci. 



Luaţi în drum numerele de telefoanele ambasadelor şi 
reprezentanţelor statului vostru în străinătate: în caz de vă veţi 
pomeni într-o situaţie dificilă, reprezentanţii ţării voastre vă vor 
ajuta. 

Dacă aţi rămas, într-o ţară străină, fără paşaport, 
adresaţi-vă, pentru certificatul care confirmă identitatea 
dumneavoastră, la reprezentanţii consulatelor sau ambasadelor 
ţării voastre.  

Încercaţi să nu treceţi frontierele ţării cu paşapoarte 
false. 

Încălcarea regimului de vize va face imposibilă 
următoarea plecare în străinătate. 

Să nu uitaţi, un lucru: cunoaşterea cât de cât a limbii 
străine vă va uşura considerabil şederea într-o ţară străină. 

Încheierea unei căsătorii 
Pentru încheierea căsătoriei, în Germania, trebuie să 

oferiţi: 
Certificatul de naştere nou, eliberat cel puţin cu şase 

luni până la prezentarea documentelor. Noul certificat poate fi 
solicitat la Casa de înregistrare a căsătoriilor, unde a fost 
eliberat primul certificat. 

Certificatul de căsătorie (ultima căsătorie), precum şi 
certificatul de divorţ la toate căsătoriile anterioare (dacă 
există). Certificatele de divorţ nu sunt suficiente! Văduva 
trebuie să ofere şi certificatul de deces al soţului. 

“Cererea de la doi martori” privind actuala situaţie 
familială. Doi membri ai familiei, de exemplu, părinţi, fraţi, 
surori, confirmă situaţia în cauză prin semnătura lor. 
Semnăturile trebuie legalizate la notar sau într-o instituţie 
oficială. Termenul vechimii lor nu trebuie să depăşească şase 
luni. 

Copia din registrul persoanelor înregistrate, eliberată 
de departamentul respectiv de înscrieri şi înregistrări în 
Germania. 



 
 
 
 

Summary 
 

The Role of NGOs in Preventing Trafficking in 
Women in Moldova (Author – I. Martiniuc. Women’s 
Organization of Moldova “Civic Initiative”). 
 

The article analyzes the situation of trafficking in 
women in Moldova, as well as the main reasons for this 
phenomenon. The author introduces a strategy for NGOs to 
follow in preventing trafficking in women in Moldova. In 
conclusion, Irina Martiniuc presents the main directions of 
activity of the Women’s Organization of Moldova “Civic 
Initiative” in the field of trafficking in women.  
 

Trafficking of Women in the Republic of Moldova:   
A Problem that needs an urgent  solution. (Author – G. 
Botnaru. Academy of Police. ) 

 

Currently, the problem of trafficking in women has not 
been addressed by the State authorities of the Republic of 
Moldova. Both the socio-economic crisis in the country and 
legal judicial obstacles contribute to this phenomenon. 
Although Article 105/2 of the Penal Code of the Republic of 
Moldova allows for persecution of traffickers, the practical 
application of this norm is different. The difficulty arises from 
the lack of mechanisms available to law enforcement agencies 
to fight this problem. There is also a lack of adequate measures 
to influence the effective limitation on the market for sexual 
services.  
 



Trafficking in Human Beings and Prostitution: 
Increasing Exploitation of Women-migrants from Central 
and Eastern Europe. (International Organization for 
Migration, Budapest, May, 1995.) 
 

The article addresses the problem of trafficking in 
women as an international criminal activity. The data provided 
by the International Organization for Migration describe this 
phenomenon in Eastern Europe and the reasons for an increase 
in trafficking from Eastern Europe. Using statistical data, STV 
(the Netherlands) analyzes the methods of recruiting women, 
the routes used in getting them to the Western European 
counntries, and the status of the victims in the destination 
country. 

Is Europe against Trafficking of Women? (Author – 
S. Kupreashkina. Ukrainian Women Research Center.) 

 
The author describes trafficking in women and 

prostitution as an world-wide phenomenon. The article contains 
an analysis of the situation in the countries of Eastern Europe, 
as well as statistical data on foreign prostitutes who reside 
illegally in the Netherlands, Germany and Sweden. The author 
also examines issues of international legislation and the public 
movement for the rights of prostitutes. In conclusion, S. 
Kupreashkina notes that the sex trade will exist for as long 
there is commercial demand as in developed countries for the 
cheaper sexual services of women and children from 
developing countries. Struggling to end the sex trade should 
include political activism at the national and international 
levels. 

 
 
 

 



Legislation of European Countries with Respect to 
Migrants. (Author – Oxana Gorbunova. International Center 
for Women’s Rights “La Strada – the Ukraine”). 

 
The article introduces the laws of various countries 

regulating prostitution and trafficking in women. The article is 
based on materials provided by the Foundation against 
Trafficking in Women STV (the Netherlands), LEFO (Austria) 
and Amnesty for Women (Germany). Special attention is given 
to issues of entry into destination countries, permits for stay, 
residence and work, acquiring citizenship, and marriage. The 
author of the compilation also offers practical advice for 
women from the CIS countries who want to go abroad. 
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